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Ob obisku zastopnikov Poljske republike v Sloveniji

Z v eza li smo se, da ohranimo pridobitve osvobodilnega Inda, da se 
borimo za mir in srečo vsega svobodoljubnega človeštva

Predsednik SNOSa Josip Vidmar poljskim gostom ob obisku na Bledu
Na slavnostnem banketu, ki je bil, 

kakor smo že včeraj poročali, za vi­
soke poljske goste in njihovo sprem­
stvo pripravljen v restavraciji hoteia 
Toplice na Blelu, je gostom napil 
predsednik SNGS-a tov. .Josip Vidmar. 
V svoji napitnici je dejal:

Gospod predsednik, gospod mar­
šal. spoštovani gostje, dragi tovariši!

Ko sem davi pozdravljal gospoda 
predsednika in -njegovo visoko sprem­
stvo na ljubljanskem kolodvoru, sem 
izjavljal, da ne izražam samo občut­
ka počastitve, kor so nas prvič v zgo­
dovini obiskali predstavniki poljske 
suverenosti, ampak izražam tudi čustva 
in veselje vsega slovenskega naroda, 
ki se veseli in radosti ob tem po­
membnem dogodku. /

Ta izjava ni bila izraz kurtoazije, 
ni bila izraz uljudnosti, bila je izraz 
nečesa, kar resnično je. nečesa, kar 
naš narod dejansko občuti, nečesa, 
kar je utemeljeno na sličnosti usod. 
kar je utemeljeno v psihiki našega 
ljudstva, na našem stoletnem občudo­
vanju in spoštovanju do velikega polj­
skega naroda.

V zgodovini smo imeli slično usodo. 
Od Karla Velikega nosimo, zadržu­
jemo in se branimo, vi na vzhodu, mi 
na jugu zoper ogromni pritisk silo­
vite germanske mase. ki hoče preko 
vas prodreti na plodne ravnine v 
Ukrajini, na drugi strani pa preko 
našega ozemlja do Jadrana. Tako mi 
kakor vi stojimo na najbolj eksponira­
ni točki.

Mi Slovenci smo zvesto in vemo 
spremljali zgodovino velikega polj­
skega naroda. Vaši uspehi so bili naš 
poiet. vaši porazi naša žalost Tako 
smo ras vedno spremljali. Že prvi 
naš slovničar v 16. stoletju govori o 
mogočnem slovanskem narodu na se­
veru ob Visli in drugih velikih re­
kah. Odtlej se slovenski narod zave­
da sličnosti usod, zaveda, se sličnosti 
junaške in tragične ggodovine. ki jo 
vseskozi preveva globoka vera v vaše 
in naše vstajenje.

Ko smo se 1. 1918. Osvobodili, vi 
nanovo, mi prvič v zgodovini, smo 
čutili veliko težnjo, združiti naše 
usode, zvezati se z vami. Te sanje so 
ostalo neizpolnjene. Bivši naši in vaši 
rež:mi so se zapletli v mreže tujega 
imperializma.

Sen je ostal neizpolnjen. Vaše osvo- 
bejenje ni bilo popolno.

Prišle so preizkušnje druge svetov­
ne vojne. Bili smo poraženi — mi in 
vi. Toda če govorim o porazih, govo­
rim o režimih, govorim o protiljud- 
skih vladah ,ki smo jih imeli i mi i 
vi. Toda ne poljski narod, ne jugo­
slovanski narodi niso bili nikdar po­
raženi. (Ploskanje.) Junaško so se bili 
dalje, ne glede na klavrne poraze na­
ših režimov.

Iz te vojne smo izšli kot zmagoval­
ci — vi iv in i — kot resnično svobod­
na liudstva. ki so vzela eblast v svo­
je roke in si ne bomo nikdar več pu­
stila predpisovati usode po klikah, 
izkoriščevalcih in tujih imperialistih. 
Mi bomo odslej govorili in ravnali 
po svoji volji.

Vse nas je globoko prevzela vest, 
da je naš maršal Tito kot prvo zavez­
ništvo za Sovjetsko zvezo, ki ji tako 
mi kakor vi in vse človeštvo dolguje 
veliko hvaležnost za njeno veliko de­
lo pri osvoboditvi sveta od hitleriz- 
ma. sklenil v imenu naših narodov 
zavezniško pogodbo z novo demokra­
tično in svobodno Poljsko. Bilo nam 
je v globoko zadoščenje to dejanje, ki 
izvira iz najglobljih želja, ljubezni in 
spoštovanja, ki ga vsi narodi Jugosla­
vije goje do velikega in junaškega 
poljskega naroda. To zavezništvo izvi­
ra iz globokih osnov naše ljudske 
pslbike. Sami ste se na svoji poti po 
Jugoslaviji prepričali, kakšna čustva 
goje do poljskega naroda vsi jugoslo­
vanski narodi, ki v teh dneh s takim 
navdušenjem sprejemajo njegove naj­
višje predstavnike.

Nase prijateljstvo in zavezništvo je 
trdno in zanesljivo, ker izvira iz glo­
bokih korenin. Med nam: imajo re­
snično veljavo besede: ZTestoba za
zvestobo, žrtev za žrtev, darovanje za 
darovanje.

Mi. Jugoslovani smo imeli srečo, 
da smo prejeli od vas prve dokaze te 
zvestobe. Že tovariš maršal je pove­
dal. da ste nam v našem boju za Trst, 
za naše zapadne meje na pariški kon­
ferenci sfali trdno in zvesto ob strani. 
Zagotavljam vas. da boste z naše stra­
ni. kadar bo potreba, deležni iste 
zvestobe, istega bratstva in istega za­
vezništva.

\  e k modrijan je dejal: Zaveznike, 
prijatelje more imeti samo dober člo­
vek. Podlež ima lahko samo pajdaše.

So ljndie na zapadu, ki nas hočejo 
preveriti, da smo pajdaši. Mi to misel 
z ogorčenjem zavračamo. Ti ljudje ble­
dejo in govore v nerazumljivem stra­
hu in še bolj nerazumljivi nevolji o 
nekem agresivnem slovanskem bloku. 
Toda mi smo se zvezali, da obranimo 
pridobitve vašega io našega osvobodil­
nega ltoia .da se borimo za mir in 
srečo vsega svobodoljubnega člove­
štva. Mi vemo in poudarjamo, da smo 
zavezniki. V tej zavesti mirno zrem«

v oči bodočnosti in vesti vsega člove­
štva.

V imenu tega zavezništva dvigam
čašo.

Bratstvo slovanskih narodov 
poroštvo miru na svetu

Na napitnico predsednika SNOS-a 
tov. Josipa Vidmarja je odgovoril 
predsednik Poljskega Narodnega sve­
ta g. Boleslav Bierut. V svojem go­
voru je dejal med drugim:

Iz vsega srea se vam zahvaljujem 
za prisrčen sprejem in za prav slo­
vansko gostoljubnost, s katero nas go­
stite na prelepi slovenski zemlji. Vse, 
kar smo tukaj videli, bo večno ostalo 
v naših srcih.

Mi in vi ustvarjamo sedaj novo 
zgodovino, nov demokratični red. no­
vo ljudsko demokracijo, ki je oprta 
na svoboden razvoj naših narodov in 
na svobodo vseh narodov.

Čestital je jugoslovanskim narodom, 
da jih vodi k boljši bodočnosti tako 
genialen državnik, kakor je maršal

Tito, nato je govoril o stoletnem 
skupnem boju poljskega in jugoslo 
vanskih narodov, ki so šele po. tej 
strašni vojni proti pohlepnemu hitle- 
rizmu našli skupno govorico in skup­
na pota, in nato nadaljeval:

Tudi po tej vojni imajo tako jugo­
slovanski narodi kakor poljski narod 
in vsi slovanski narodi še sovražnike 
in še so na svetu klike, ki se upirajo 
izpolnitvi pravičnih teženj slovanskih 
narodov. Tako se morajo jugoslovan­
ski narodi boriti za svoje pravice na 
zapadnih mejah, nam pa hočejo ne­
kateri kratiti naše pravice na naših 
zgodovinskih mejah Pijastov.

Naša želja je, da bi Trst in Julij­
ska krajina pripadala vam, ker je to 
vaša zemlja. Mi ne bomo nikdar do­
volili. da bi nam kdo vzel. kar je 
naše in za kar smo prelili toliko kr­
vi. Najtrdnejše jamstvo, da boste vi 
prišli do svojih pravic in da bomo 
ohranili mi svoje, pa je tesna zveza 
in bratstvo slovanskih narodov, ki je 
obenem tudi poroštvo miru na svetu.

Poljske goste in m aršala Tita 
je ljudstvo v Postojni sprejelo z veli­

kim navdušenjem
Postojna 23. oktobra

Snoči so visoki poljski gostje, pred­
sednik Poljskega narodnega sveta Bo­
leslav Bierut. maršal Poljske Mihail 
Rola-Zymierski in njuno spremstvo 
v spremstvu maršala Tita, podpred­
sednika zvezne vlade tov. Edvarda 
Kardelja, predsednika vlade LRS Mi­
he Marinka in ministrov vlade LRS 
prispeli v Postojno.

Postojna je gostom pripravila nad­
vse veličasten sprejem. Za obisk go­
stov je ljudstvo zvedelo že v zgodnjih 
jutranjih urah. Iz bližnje in daljne 
okolice so peš ah na vozovih in ka­
mionih prihajali Primorci z neštetimi 
jugoslovanskimi zastavami in napisi. 
Po ulicah Postojne, ki so bile slav­
nostno okrašene in proti večeru tudi 
slavnostno razsvetljene, so se že do­
poldne zbirale večje skupine ljudi, ki 
so pojoč in vzklikajoč vztrajale na uli­
cah kljub pogostim nalivom.

Ko so se ob 7. zvečer pripeljali v 
Postojno gostje, je navdušenje, ki je 
vea dan prevevalo množice, prekipelo. 
Na goste se je vsul dež cvetja. Nav­
dušeno vzklikanje in skandiranje: 
Poljska-Jugoslavija, Bierut-Tito, žive­
la poljska delegacija, živel maršal Ti­
to, živel tovariš Kardelj!, se je stop­
njevalo od trenutka do trenutka.

Visokim gostom je v imenu primor­
skega ljudstva želel dobrodošlico taj­
nik Poverjeništva PNOO za Sloven­
sko Primorje in Trst tov. France Pe­
ro všek.

G. predsednik B. Bierut se je v
kratkem govoru zahvalil za prisrčen 
sprejem in v imenu vsega poljskega 
naroda sporočil tople in bratske po­
zdrave herojskemu ljudstvu Julijske 
krajine. Njegov govor so množice pre­
kinjale z viharnim ploskanjem, vzkli­
kanjem in odobravanjem.

Za g. Bierutam je na zahtevo pri­
morskega ljudstva na primorskih tleh 
prvič spregovoril maršal Tito.

Z velikim navdušenjem je primor­
sko ljudstvo pozdravljalo tudi pod­
predsednika zvezne vlade tov. Edvar­
da Kardelja, vodjo jugoslovanske de­
legacije na mirovni konferenci, M je 
tako odločno branil primorsko zem­
ljo pred pohlepom tujih imperialistov 
in tako vztrajno zagovarjal pravice 
primorskega ljudstva, pravice sloven­
skega in vseh jugoslovanskih narodov 
in pravice vseh malih zatiranih na­
rodov.

Po sprejemu so gostje obiskali zna­
menito Postonjsko jamo in si ogle­
dali njene krasote.

Po obisku jame je bila za goste 
pripravljena, skromna zakuska, pev­
ski zbor pa jim je zapel nekaj parti­
zanskih in narodnih pesmi. Ves ta 
čas so Postojnčani po mestnih ulicah 
navdušeno manifestirali za bratstvo 
s poljskim narodom, za priključitev 
vse Julijske krajine in Trsta k  Jugo­
slaviji, ter vzklikali poljskim gostom, 
maršalu Titu in tovarišu Edvardu 
Kardelju.

Okoli M. zvečer ao gostje med 
ogromnim špalirjem navdušenega 
ljudstva odšli skozi Postojno na že­
lezniško postajo, kjer so vstopili v 
vlak, ki je zjutraj nadaljeval vožnjo 
proti Opatiji.

Obisk visokih gostov bratske Polj­
ske, maršala Tita in tov. Edvarda 
Kardelja v coni B bo ostal za vedno 
zapisan v srcih primorskega ljudstva 
kot eden izmed najlepših in najsreč­
nejših dni. Iz njega bo črpalo nove 
moči v težki borbi za svojo popolno 
osvoboditev.

Z' veličastnim sprejemom poljskim 
gostom, maršalu Titu, tov. Edvardu 
Kardelju in njihovemu spremstvu je 
primorsko ljudstvo tudi na zunaj po­
kazalo veliko hvaležnost, ki jo čuti 
do onih, ki so jim pomagali v vojni, 
kakor tudi do onih, ki so njegovo 
pravično stvar podprli na mirovni 
konferenci.

Veličasten sprejem poljskih gostov in 
maršala U ta  na jadranski obali

Reka, 23. oktobra.
Danes so najvišrji predstavniki 

poljskega naroda s predsednikom 
Narodnega sveta Boleslawom Bie- 
rutorn in maršalom Poljske Zyim- 
erskim na čelu, ki so gostje mar­
šala Tita, obiskali Reko, Sušaik in 
druge kraje Hrvatskega Primorja. 
Za ljudstvo Reke in ostalih krajev, 
ki je bilo desetletja odcepljeno od 
svojih bratov, je bil današnji dan, 
ko je pozdravilo v svoji sredi naj­
višje predstavnike bratskega polj­
skega naroda in voditelja narodov 
Jugoslavije maršala Tita, največji 
praznik po osvoboditvi. Obisk mar­
šala Tita krajem in ljudstvu, ki je 
s svojo junaško borbo Skupno z ju­
goslovanskimi narodi strlo okove 
suženjstva in razbilo krivične meje, 
ki jih je versajski mir zarezal v 
enotno narodno tek), je danes po­
novno pred vsem svetom potrdil, da 
so krivične meje in vse krivice ljud­
stvu onstran bivše jugoslovansko- 
italijanske meje za večno odstranje­
ne in ljudstvo združeno v Federativ­
ni ljudski republiki Jugoslaviji. 
Ljudstvo Hrvatskega Primorja m 
hrvatske Istre, ki je danes iz vseh 
krajev prihitelo, da na Roki in v 
Opatiji pozdravi poljske goste in 
največjega sina jugoslovanskih na­
rodov maršala Tita, je danes mani­
festiralo svojo veliko ljubezen do 
maršala Tita in željo, da živi skup­
no z ostalimi brati v Titovi Jugo­
slaviji.

Davi ob 9. so prispeli s posebnim 
vlakom na Reko poljski gostje skup­
no z maršalom Titom in drugimi

predstavniki zvezne vlade ter Ju­
goslovanske armade. Na kolodvoru 
je visoke goste pozdravil v imenu 
vlade Ljudske republike Hrvatske 
njen podpredsednik Ivan Gaži, v 
imenu Mestnega ljudskega odbora 
Reke pa dr. FTnderle, ki sta izra­
zila vtisokim poljskim gostom in 
maršalu Titu veliko veselje ljudstva 
Reke in Hrvatskega Primorja ob 
njihovem obisku na Jadranu.

Za pozdrave se je zahvalil pred­
sednik Narodnega sveta Boleslaw 
Bierut. Nato so predstavniki polj­
skega naroda pregledali častno četo 
mornarjev, ki je bila s svojo godbo 
razvrščena na kolodvoru.

Ko so poljski gostje z maršalom 
Titom stopili na ulico, jih je velika 
množica zbranega ljudstva vihamo 
pozdravila. Avtomobile visokih go­
stov so Rečani kmalu zasuli s 
cvetjem.

Po ulicah Reke, ki so bile vse 
okrašene z jugoslovanskimi in itali­
janskimi zastavami z rdečo zvezdo, 
zelenjem in napisi v čast visokih 
poljskih gostov, je kolona avtomo­
bilov krenila proti Sušaku.

Na Sušaku in Reki
Na mostu, ki je bil v ponedeljek 

obnovljen, na kraju, kjer se je ne­
koč zajedala, krivična meja med 
enotno narodno telo, je bila postav­
ljena velika tribuna, okrašena s 
cvetjem in slikami poljskih gostov 
in maršala Tita. Ogromna množica 
Sušačanov, Rečanov in ljudstva iz 
bližnje hi daljne okolice, okrog 80

tisoč ljudi, ki se je zbrala ob tem 
radostnem dogodku, je napolnila 
bližnje trge in ulice. Med neprestan 
nim vzklikanjem maršalu Titu in 
poljskim gostom je pozdravil pred­
stavnike poljskega naroda in mar­
šala Tita tov. Juriča Knez.

V imenu poljskega naroda je izre­
kel prisrčne pozdrave bratskemu ljud­
stvu ob Jadranu predsednik Narod­
nega sveta Boleslav Btorut.

Nato je spregovoril predsednik mi­
nistrskega sveta Jugoslavije maršal 
Josip Broz-Tito, ki je govoril ljudstvu 
tostran in onstran bivše meje, ki je 
danes za večno odstranjena. (Govor 
maršala Tita bomo objavili v eni iz­
med prihodnjih številk.)

Obisk poljskih gostov in maršala 
Tita na Reki ter njihovi govori so 
sprožili velike manifestacije hrvat­
skega in italijanskega prebivalstva v 
tem delu Hrvatskega Primerja za utr­
ditev bratstva in edinstva v skupni 
borbj za boljšo in srečnejšo bodoč­
nost. Danes so hrvatske in italijanske 
množice ponovno manifestirale svojo 
odločnost, da žive skupaj v Federa­
tivni ljudski republiki Jugoslaviju

Med neprestanim vzklikanjem mar­
šalu Titu in poljsko-j ugoslovanskemu 
bratstvu so se poljski gostje z marša­
lom Titom odpeljali v reško luko, 
kjer so si ogledali veliko uničenje pri­
staniških naprav in njihovo obnav­
ljanje.

¥ Bakru Is Kraljevici
Potem, ko so si ogledah Reko, je 

koloma avtomobilov krenila preko 
Martinščice in Bakra do Kraljeviče. 
Na vsej poti je ljudstvo pozdravljalo 
poljske goste in svojega maršala. Tu­
di v Bakru in Kraljeviči se je zbralo 
vse prebivalstvo na ulicah in pozdrav­
ljalo poljske goste in maršala Tita. 
Prav posebno svečano in nadvse pri­
srčno pa so sprejeli maršala Tita de­
lavci tedjeđelniee v Kraljeviči.

Poljski gostje im maršal Tito so 
si nato ogledali Kraljeviče im ladje­
delnico. Maršala Tata so pozdrav­
ljali stari tovariši iz ladjedelnice, s  
katerimi je leta 1925. in 1926. skup­
no đe’al. V ladjedelnici so mu de­
lavci poklon® v miniaturi izdel ano 
ladjo »Rdečo zvezdo« hi ga zapro­
sili za dovoljenje, da se ladjedelnica 
v Kraljeviči preimenuje v  HacQedet- 
meo maršala. Tit».

Ganjen se je  mggSai T ito zahvahi 
za dar In se v svojem  nagovora 
ladjedelriškim delavcem spomnö 
skupnega dela h i trp ljen ja v časa 
izkoriščanja v  s ta rt Jugoslaviji. Po-

Poljski gostje in m aršal Tito poslušajo na Bledu pred 
»Toplice« veselo pesem pionirjev in pionirk

udaril je tudi velik pomen te ladje­
delnice za našo obnovo in izrazil 
željo, da bi se ladjedelnica obnovila 
In povečala, da bi postali delavci 
udarniki, da bi baft zgled dela za 
boljšo im srečnejšo bodočnost. Za­
hvalil se je tudi za čast, da nost 
ladjedelnica odslej njegovo ime.

Potem ko je delavski pevski zbor 
odpel pozdravno pesem, si je maršal 
T ito  ogledal tudi delavnice ih osta­
le ladjedelmiške obrate. Delavnico, 
kjer je nekoč delal maršal Tito, so 
delavci okrasili z zelenjem in ob 
vhodu izobesili napis, <fe, je od 
ZL X. 1925. do 2. X. 1926. v tej de­
lavnici delal maršal Tito. .

Med neprestanim vzklikanjem, 
ljudstva Kraljeviče, za katerega je 
bil današnji dan vdhk praznik, ker 
jih je obiskal maršal Tito, so se 
poljski gostje in maršal Tito odpe­
ljali nazaj proti Sušaka in Reki, 
kjer je ljudstvo še vedno čakalo na 
ulicah, da še enkrat pozdravili visoke 
poljske goste in ljubljenog 
Tita.

▼  e p a p
Twft v Opatiji, kjer se je 

množica 20:090 ljudi, od katerih so

vasošfl
mnogi prišli peš z 
Istre, so navdušeno sprejeli 
goste in maršala Tita. K 
mn so se zbrali rudarji iz Raše, de« 
lavei iz Labina in kmetje iz vseh 
krajev Istre. Pred hotelom »Moskva«* 
je ljudstvo izražalo svojo ljubezen 
do Federativne ljudske republäss 
Jugoslavije in maršala Tita, mani) 
festiralo je bratstvo in edinstva, £f 
je bilo skovano v skupini borbi na« 
rodov Jugoslavije pod vodstvom nji« 
hovega največjega sina maršala 
Tita. Za vse je bil današnji dan naj- 
večji praznik in simbol novega de* 
ki skupno z ostalimi bratž v  Tfto«A 
Jago^asdp.

V imenu ljudstva Estre je pceadra» 
vil predstavnike poljskega narodu 
in maršala Tita tov. Edo Drodič« 
Med neprestanim vzklikanjem je na« 
to spregovoril maršal Trto. Za njim 
s ta  pozdravila istrako ljudstvo V 
imenu poljskega naroda m poljaka 
narodne vojake predsednik Bolestjo* 
Binrut to maršal Rota Zymäerski.

PO govora m aršala T ita  in pat$. 
flfcfh gostov je  ljudstvo kljub 
vztrajalo  n a  uSeah O patije to  
prestane vzklikalo k  
vjjje to  m aršalu T itu to  pa§sko-ja* 
gnritoaanHteBai tarqfctva.

e
delavskega sindikalnega gibanja v Trsta

V Pariza sa se sestali zastopniki Enotnih sindikatov Jugostarcje, italijanske 
Generalne konfederacije dela in tržaških deiavskih organizacij

22. oktobra. 1946 
V ( M  19. in  20. oktobra je  bil v  

Parizu pod predsedstvom

zveze Louisa Saiflanta 
katerem  so sodelovali zastopniki 
Glavnega odbora Enotnih sindikatov 
delavcev in  nameščencev Jugoslavije, 
italijanske G eneralne konfederacije 
dela. Konfederalne delavske zbor­
nice v  T rsta  to  Enotnih sindikatov 
m esta Trsta. N a sestanka so  razprav­
ljali o združitvi tržaških skuMkahrih 
organizacij — Konfedertafcie delavske 
zbornice in  Enotbto sindikatov- Ob 
tej prftožooeti so ugotovili iskreno 
željo po enotnosti in  je  b3 dosežen 
sporazum  o združitvi obeh organi­
zacij.

Besedite zapisnika, kJ je  hS se­
stavljen asa tern sestanku, se gteši:

»V dneh 18- ki 19. oktobra so se 
sestali v  prostorih Svetovne ^ “dikal- 
ne zveze v  Parizu pod 
generalnega sekretarja Sajllanta 
stopnjki Glavnega odbora Enotnih 
sindikatov delavcev in  nameščencev 
Jugoslavije, italijanske G eneralne

zvezana z ustvarjanjem  sindikalne 
-enotnosti in  k i zahtevajo njeno po­
sredovanje. Dolžnost Centralnega ko­

ri ega sekretarja Svetovne sindikalne ošteta , v  katerem  bo sodelovalo ena­
k o  število zastopnikov obeh sindika­
tov, skupno 8 članov in  8 nam est- 

7, bo, da ustvari v  T rstu  ugodno 
psihološko ozračje in  da utemelji 
potrebo sindikalne enotnosti.

PO svoji sestavitvi, k i je  bo potr­
dila Svetovna sindikalna zveza, bo 
C entralni kom itet za sporazum med 
sindikatoma edini upravičen, da raz­
pravlja z oblastmi tržaškega ozemlja 
o vseh zadevah, ki so v  zvezi z de­
lam  sindikata. C entralni kom itet za 
sporazum  sindikatov bo pooblaščen, 
da ustanovi na osnovi enakosti za 
vsako panogo dela kom itete za spora­
zum, katerih dolžnost bo, da delav­
cem  in  nameščencem utem eljijo po­
trebo sindikat, enotnosti in  organizi­
rajo dem okratične volitve enotnih 
sindikalnih organov od najnižjih do 
najvišjih. Pooblaščen bo, da v  vseh 
prim erih zastopa in  kolektivno brain 
Interese delavčev tržaškega ozemlja- 

V razdobju, v  katerem  bodo komi­
te ti za sporazum  sindikatov raznih 
strok delali za enotnost, bo im el Cen­
tra ln i komitet za - sporazum vlogo 
razsodnika in se bo cggačal na Sve­
tovno sindikalno zvezo, da kot zadnja 
stopnja reši sporna vprašanja, ki jih 
kom itet ne bo spodoben rešit;. Sve­
tovna sindikalna zveza se zadevno 
obvezuje, da bo nadzorovala delo za 
dosego enotnosti in jam čila njeno

konfederacije deta. Konfederalne de­
lavske zbornice v T rstu  to  Enotnih 

a mesta. CUj sestanka 
je bil, da se ustvari v 
kalna enotnost.

Po razložitvi stahšč 
obeh omenjenih tržaških delavskih 
organizacij kakor tudi p« izjavah za­
stopnikov sindikalnih organizacij Ita­
lije in  Jugoslavije je sekretariat Sve­
tovne siadikalne zveze ugotovil, da 
obstoja soglasna volja

Da bi izrazili svojo 
po enotnosti, so se zastopniki sindi­
katov T rsta sporazumeli o nasled­
njem :

Zastopniki Konfederalne delavske 
zbornice T rsta in-zastopniki Enotnih 
sindikatov Trsta ustanovijo Centralni 
kom itet za izvedbo sporazuma med 
indikatoma. Njegova naloga bo kon­

čana z otvoritvijo splošnega kongresa 
enotnosti. Od 1. novembra naprej bo 
ime] ta konntet pravico, da nepo­
sredno razpravlja s 
kabio zvez« o vseh ppariv a ijiii. Ul

ustvaritev, da bi ga tako. kolikor je 
mogoče pospešila in  napravila učin-

S svoje strani se bo Centralni ko- 
sporazum sindikatov čimbolj 

trudil, da bi bilo najkasneje do 
1. m arca 1947. le ta  dosežena sindikal­
na enotnost T rsta v  vseh stopngab- 
V tem prim eru bo. od I. januarja 
1947. le ta  naprej. Svetovna sindikal­
na zveza neposredno sprejela v svoj 

sindikate tržaškega ozemlja.
kom itet za sporazum sin­

dikatov bo pripravil zasedanje kon­
gresa sindikata T rsta, n a  katerem  se 
bo potrdil program  akcije v  duhu

zveze. Ta kongres m ora b iti L  j
1947. leta in  bo s statutes*» uredil, do­
končno organizacijo, ki bo vstopila v  
sestav Svetovne sindikalne zveze.

Da bi se ustvartii potrebni pogoji 
za enotnost, se voditelji obeh organ»« 
zaci j  obvezujejo, da bodo z vsemi raz­
položljivimi sredstvi takoj padvzefi 
učinkovito akcijo pom irječanja in 
prepričevanja, da iti se tako izognili 
vsakemu incidentu, ki bi mogel p re ­
prečiti uspehe tega sporazum a.

K er se zavedajo svoje odgovornosti 
in velikega pomena sindikalne enot­
nosti delavcev in  nameščencev v  bor­
bi za svobodo, demokracijo in blagi­
nje, se podpisnik; tega zapisnika sve­
čano obvezujejo, da se bodo, kolikor 
jim bo mogoče, trudili, da se spora­
zum uresniči in to popolnoma v duhu 
in v «Wiki, v  kateri je bil izdelan.

Za svetovno sindik. zvezo: Louis 
Sailiant,

Za Enotne sindikate Jugoslavije; 
G juro  Salaj, Nikola Milanovih, Mar­
tin  Grajf.

Za italijansko Generalno konfede­
racija dela: BitoSi Chvari m 
telli.

Za Enotne sindikate 
vec, Salieri. De Santi.

3a Konfederalno delavsko:
Trsta: Ghelli, v isitin i, Mi slej, Bazza- 
ro.

Ob zaključku sestanka je  t«M? po­
slana zavezniški vojaški v  Tfc*
sču naslednja resolucija:

Ob sestanku zastopnikov sindikal­
nih organizacij Italije, Jugoslavije, 
Enotnih sindikatov Trsta in Konfede­
ralne delavske zbornice Trsta, ki je  
bil pod pokroviteljstvom  Svetovno 
sindikalne zveze in  n a katerem  je  b i  
sklenjen sporazum za enotnost sindi­
kalnega gibanja v Julijski k ra jin i 
Svetovna sindikalna zveza in « n m jft- 
ne organizacije  protestirajo m  :

cone A Julijske
U n aj _ _

razveljavijo nepravične
m 2 .



Za suvereno ljudsko oblast tržaškega ozemlja
Tržaška konzulta poziva vse resnične demokrate k sodelovanju za vzpostavitev 

resnične ljudske oblasti na tržaškem ozemlju
Trst, 24. oktobra.

Preteklo nedeljo se je sestala tr­
žaška konzulta. Na tej seji je pred­
sednik Mestnega sveta dr. Pogassi 
poročal o delu delegacije Julijske 
krajine v Franciji in Belgiji.

Podal je pregled mednarodnega 
političnega položaja in poudaril im­
perialistične vplive anglcameriškega 
kapitalizma, ki je odločal o razme­
jitvi v Julijski krajini, ter objasnil 
francosko zunanjo politiko v zvezi 
s temi odločitvami. Omenil je pod­
poro francoske Komunistične parti­
je, ki jo je uživala delegacija Julij­
ske krajine, zlasti pa njenih najbolj 
vplivnih osebnosti kakor Thoreza, 
Duclosa, Cachina, Franchona m 
drugih, razumevanje mnogih pred­
stavnikov krščanske demokracije 
(M. R. P.), zastopnikov pariških sin­
dikatov in opisa! tudi razgovore, ki 
jih je imel v Franciji z zastopni­
kom Splošne delavske zveze, in Sail- 
lantom, predsednikom svetovne sin­
dikalne zveze.

Med obiskom v Belgiji je prišel v 
stik z zastopniki belgijske Komuni­
stične partije, z ministrom Lalle- 
mandom, glavnim tajnikom stranke, 
tn z ministrom Marteauxom, ki sta 
se solidarizirala z zahtevami dele­
gacije Julijske krajine tudi pisme­
no. Prišel je v stik tudi z drugimi 
Slani belgijske vlade, s predstav­
niki Splošne konfederacije dela in s 
tajnikom krščanskih sindikatov prof. 
EXskensonom, ki zo vsj obljubili 
svojo podporo. Po vrnitvi v Fran­
cijo je delegacija Julijske krajine 
obiskala vodilne državnike na mi­
rovni konferenci, imela pa je tudi 
tiskovne konference z novinarji iz

posameznih držav, ki jim je pojas- oblast s programom, ki bo temeljil
nila potrebe primorskega ljudstva. 
Obiskala je poslaništva in delega­
cije vseh 21 narodov, ki so bili za­
stopani na mirovni konferenci.

Dr. Pogassi je ugotovil:
Priporočila konference 21 narodov 

so daleč od pravice in zahtev de­
mokracije. Sovjetski, jugoslovanski, 
poljski in češkoslovaški delegati so 
se sijajno borili, in sicer ne brez­
plodno. Zato je delegacija obiskala 
sovjetskega ministra Višinskega in 
mu izrazila najglobljo zahvalo v 
imenu ljudsidh množic Julijske kra­
jine in Trsta. Višinski je izrecno 
pooblastil Pogassija, naj mu prisrč­
no pozdravi tržaško delavstvo.

Ob koncu je dr. Pogassi poudaril, 
da ni izključeno, da bo Svet štirih 
zunanjih ministrov sklenil kakšne 
izpremembe tržaškega statuta, na 
vsak način pa je naloga ljudskih 
množic in pravih demokratov, zdru­
ženih v enotni fronti, da si pridobe 
ustavne svoboščine, začasno demo­
kratično vlado in izvolijo ustavo­
dajno skupščino, ki naj bo izraz 
ljudske volje, da demokratičen in 
protifašističen značaj novim zako­
nom, zajamči g svojim demokratič­
nim delovanjem in z dobrimi gospo­
darskimi zvezami z zaledjem na­
predek mesta ter demokratične svo­
boščine ter na ta način prepreči 
propadanje gospodarstva in izselje­
vanje strokovnih delovnih moči.

Poročilo dr. Pogassija je bilo spre­
jeto s splošnim odobravanjem.

Nato je eden izmed članov kon- 
zulte poročal o političnem položaju 
v Julijski krajini Poudaril je, da se 
je v Trstu treba boriti za ljudsko

na stvarnosti v korist vsega ljud 
stva in ki bo uresničil prijateljske 
zveze z zaledjem, kar je pa mogoče 
doseči le z demokratično vlado m 
demokratično ustavodajno skup­
ščino.

Po razpravi o teh poročilih je bila 
soglasno sprejeta naslednja resolu­
cija:

»Konzulta mesta Trsta izraža za­
hvalo delegaciji Julijske krajine za 
dobro in plodno delavnost v težav­
nem položaju na mirovni konferenci.

Mnenja je, da bo samo iskreno 
in bratsko sodelovanje širokih itali­
janskih in slovenskih delovnih mno­
žic z vsemi sloji prebivalstva, Id ču­
tijo ne glede na osebno mnenje, da 
je potrebno združiti vse poštene in 
tvorne sile za onemogočenje reak­
cionarnim klikam, da bi vnovič uve­
ljavile svojo oblast, omogočiti raz­
krinkam je vseh protidemokratičnih 
poizkusov.

Prav tako meni, da bi statut tr­
žaškega ozemlja, kakor je bil pred­
lagan na mirovni konferenci, ponižal 
to ozemlje na položaj kolonije.

Zato bo tržaška konzulta odločno 
podprla resolucijo, Id jo je sprejela 
Slovensko italijamcka antifašistična 
unija 16. oktobra.

Obenem poziva vse demokratične 
organizacije 'U vse, ki žele, da bi 
bil Trst res neodvisen, prost vsakega 
tujega podjarmljenja, demokratičen 
ln da bi gospodarsko uspeval, naj 
se pridružijo temu prizadevanju in 
ga podpro z vsemi svojimi silami 
za boljšo bodočnost ljudstva trža­
škega ozemlja.«

Vjačeslav Molotov 
o sedanjem zasedanju Generalne 

skupščine Združenih narodov
New York, 22. okt. (Tass). Vja­

česlav Molotov, šef sovjetske dele­
gacije, ki bo sodelovala na General­
ni skupščini Združenih narodov, je 
po prihodu v New York na palubi 
ladje »Queen Elisabeth« izjavil 
predstavnikom tiska:

»Ob prihodu v hew York, kjer 
bom sodeloval pri delu Generalne 
skupščine Združenih narodov in 
Sveta ministrov za zunanje zadeve, 
želim izkoristiti priliko, da pozdra­
vim v imenu vlade :n narodov Sov­
jetske zveze vlado in ljudstvo ZDA.

Prepričan sem, da bomo neglede 
na težave lahko uspešno rešili res­
ne naloge, ld čakajo danes Združe­
ne narode, če se bo pokazala dobra 
volja in resnična težnja po medse­
bojnem razumevanju.

Delegacija, Sovjetske zveze bo sto­
rila vse,

skupščine in Sveta ministrov uspe­
šno končalo v korist utrjevanja miru 
in blagostanja velikih in malih na­
rodov.«

Svetovna sindikalna federacija 
za koordinacijo dela

Mexico City, 22. okt. (AFP). Vin­
cente Lombardo Toledano, predsed­
nik konfederacije dela Latinske 
Amerike in podpredsednik Svetovne 
sindikalne federacije je izjavil, da 
bo Svetovna sindikalna federacija 
na generalni skupščini Združenih 
narodov in na prihodnji konferčlhci 
v Parizu delala na to, da se prične 
koordinirana akcija po vsem svetu 
proti Francu. Vsa demokratična 
javnost je že davno obsodila Fran­
cov falangpstični režim, toda Fran­
co je sedaj vohun, ki ga drže v re­

da hi se delo Generalne zervi.

Jugoslovanska delegacija na zasedanju Generalne skup­
ščine organizacije Združenih narodov

narodni banki za razvoj in obnovo, 
Matos Leo, tiskovni ataše veleposla-

Beograd, 22. okt. Na zasedanju Ge­
neralne skupščine organizacije Zdru­
ženih narodov, ki se bo pričelo dne
23. t. m. v New Yorku, bo Jugosla­
vijo zastopala naslednja delegacija: 
šef delegacije Stanoje Simič, zunanji 
minister; delegati: Koeanovič Sava, 
veleposlanik FLRJ v Washingtons 
Leontie Ljubo, veleposlanik FLRJ v 
Londonu, Popovič Vlado, veleposla­
nik FLRJ v Moskvi, in dr. Bebler 
Aleš, pomočnik zunanjega ministra; 
namestniki delegatov: Vlahov Dimi­
trije. podpredsednik Prezidija Ljud­
ske skupščine FLRJ, Petrovič Dušan 
- Sano, predsednik pokrajinskega 
odbora Enotnih sindikatov delavcev 
in nameščencev Srbije, Krašovec 
Stane, guverner Jugoslavije v Med-

Sporazum o enotnosti 
sindikatov v Trstu

Nadaljevanje s 1. strani.
Sene iz po'itičnih razlogov nad sindi­
kalnimi voditelji in delavci,

2. naj se'takoj razveljavijo ukazi za 
aretacijo članov stavkovnega odbora, 
ki zastopa razne protifašistične orga­
nizacije, prav tako pa naj se prekli­
čejo izjave zavezniške vojaške uprave, 
ki nasprotujejo povsod priznanim sin­
dikalnim demokratičnim svoboščinam 
in s katerimi se proglaša kot nezako­
nita stavka, ki se je začela 1. julija, 
končala pa 12. julija.

Sledijo imena 14 zgoraj navedenih 
podpisnikov.

ništva FLRJ v Londonu, Bartoš Mi­
lan, univ. profesor.

Z delegacijo je odpotovalo potreb­
no število strokovnjakov, svetovalcev 
in tehničnega osebja.

izzivanje ameriških vojakov 
v Trstu

Trst, 23. okt. (Tanjug) Vojaštvo 
okupacijske vojske izvaja še vedno 
brez vsakega vzrcria nasilstva nad 
prebivalci Trsta. Pred dnevi so na 
tramvajski postaji pri Sv. Ivanu v Tr­
stu 3 ameriški vojaki ustavljali ljudi 
in jih vpraševali, če čutijo kakšne 
simpatije do ameriške vojske. Ljud­
je, ki ne razumejo angleškega jezi­
ka, jim na to vprašanje niso odgo­
varjali in vojaki so jih zato pretepa- 
i. Isti vojaki so tudi v kulturnem 

krožku »Skam perje« grozili z naper­
jenimi revolverji vratarju.

O podobnih napadih na civiliste s 
strani vojaštva okupacijske vojske je 
slišati vsak dan.

V Trstu je nad 
30.000 delavcev brez posla
Trst, 23. okt. (Tanjug). Medtem 

ko je nad 30.000 tržaških delavcev 
brez posla, je podjetje Mag-azrini 
Generali v Trstu zaposlilo 30 istr­
skih beguncev, kar je zelo razbu­
rilo vse delavce tega podjetja. To­
varniški odbor je poslal zaradi tega 
ravnateljstvu podjetja protestno pis­
mo, v katerem obsoja nastavitev 
istrskih beguncev kot umazano po­
litično špekulacijo ter obvešča rav­
nateljstvo, da zaradi tega ukrepa 
ne more prevzeti nobenih odgovor­
nosti za posledice, ki bi lahko sle­
dile zaradi razburjenosti delavcev.

Zmaga enotne socialistične stranke 
pri volitvah v sovjetski con! Nemčije
Berlin, 22. okt. (Tass.) Na volit­

vah v pokrajinsko skupščino v Fede­
ralni Saški v sovjetski zoni je dobila 
enotna socialistična stranka Nemči­
je 49.1 %, krščansko - demokratska 
unija 23,3 %, liberalna demokratska 
stranka pa 24.8 % glasov.

Na volitvah v pokrajinsko skupšči­
no Turinške je dobila enotna sociali­
stična stranka Nemčije 49.3 %, kr- 
ščanskc-demokratska unija 19 %. a 
liberalno - demokratska stranka 28.3 
odstotka glasov.

Na volitvah v skupščino Meklen- 
burške so razdeljeni oddani glasovi 
takole: enotna socialistična stranka 
50 %, krščansko-demokratska Unija 
44,1 %, liberalno-demokratska stran­
ka 11,9 % glasov.

Pri volitvah v pokrajinsko skup­
ščino pokrajine Brandenburg je do­
bila enotna socialistična stranka 
43,9 %, krščansko-demokratska unija
30,6 %, a liberalno - demokratska 
stranka 20,6 % ‘glasov.

Na volitvah v okrožne skupščine v 
pokrajini Mecklenburg je dobila enot­

na socialistična stranka "54,3 %’ vseh 
.oddanih glasov, -krščansko-demokrat 
ska unija 30 %, liberalno-demokrat­
ska stranka pa 5,1 % glasov .

. Na volitvah v okrožne skupščine 
v pokrajini Brandenburg je dobila 
enotna socialistična stranka 45,6%, 
krščansko-demokratska unija 28,8%, 
a liberalno-demokratska stranka 
18,4% glasov.

Berhn, 22. okt. (AFP). Po končnih 
poluradnih poročilih je dobila enotna 
socialistična stranka Nemčije na ob­
činskih volitvah v sovjetski zoni 
4,658,925, demokratsko - liberalna 
stranka 2,410.146, krščansko-demo­
kratska unija 2,398.035, agrarna 
stranka 283.000, feministična stranka 
17.861, kulturna liga 18.575 glasov.

33.000 železničarjev stavka 
v Avstraliji

London, 22. okt. (Reuter.); Včeraj 
je bil v Avstraliji zaradi stavke 33 
tisoč železničarjev ustavljen železni­
ški promet v državah Victoriji in 
južnem Waiesu.

Koroške oblasti se zaman trudijo, 
da bi ustrahovale koroške Slovence

Celovec, oktobra 1946.
Avstrijsko orožmštvo je izvedlo 

v začetku oktobra pod vodstvom an­
gleške policije obsežno preiskavo v 
znanih koroških slovenskih vaseh 
Loče, Deščice in Pulpiče. Vse tri va­
si so obkolili, ljudje niso smeli za­
pustiti hiš, otroci niso smeli v šolo, 
delavci pa ne na delo. Orožniki so 
nato preiskali vse hiše in stikali za 
raznimi listinami. Zlasti so se zani­
mal; za slovenske knjige in časopi­
se. Predstavnik okrajnega glavar­
stva iz Beljaka, ki je prisostvoval 
preiskavam, je prepovedal, da bi se 
kdo posluževal med preiskavo slo­
venskega jezika.

Po preiskavi so bili aretirani: An­
ton Otovič, ker so našli na njego­
vem klobuku rdečo zvezdo, Marija 
Kobenčič, ki je Otoviču izročila 
zvezdo, Marija Otovič, ker so našli 
pri njej star slovenski časopis, Si­
ma Pavel zarad; članske izkaznice 
Osvobodilne fronte in Stanislav 
Finžgar zaradi knjige s sliko mar­
šala Tita.

Med orožniki, ki so stikali po hi­
šah, je bil tudi orožnik Aichholzer iz 
Borovelj, ki je 12 let prostovoljno 
služil v Hitlerjev; vojski in čigar 
starši so obtoženi zaradi vojnih zlo­
činov. Ko so domačin; opozorili na 
to ostale orožnike, je eden izmed 
njih odgovoril: »Takih ljudi je v
avstrijski polciiji vse polno.«

Tudi varnostne oblasti v Velikov­
cu so izvedle celo vrsto hišnih pre­
iskav pri raznih znanih koroških 
Slovencih jn aretirale med drugim: 
provizorja Brumnika iz Pliberka, 
posestnika Alojza Milača iz Blata, 
posestnika Martina Štefana iz šmar- 
jete, posestnico Marijo Slamič iz 
Grabelj in kuharico Ano Pisarnik iz 
Pliberka, čeprav še danes ni znan 
vzrok aretacij, se splošno domneva, 
da hočejo koroške oblasti na ta  na­
čin samo preprečiti, da bi slovensko 
protifašistično prebivalstvo nadalje­

valo svojo borbo za svobodo in ena­
kopravnost.

Nemci, ki so se leta 1942. naselili 
na posestvih koroških'Slovencev, ki 
so jih gestapovci izselili v Nemčijo, 
imajo še sedaj svoj »Bund der Ka­
naltaler für Kärnten uid Osttirol«. 
Po končani vojni so se izgnani koro­
ški Slovenci po veliki večini sicer že 
vrnili v svojo Ožjo domovino, ven­
dar še do sedaj niso postali lastniki 
svojih posestev, ki so jim jih zaple­
nili gestapovci, še več, varnostni 
ravnatelj za Koroško polkovnik Sto- 
sierr je prepovedal celo njihovo pro­
tifašistično organizacijo »Zvezo iz­
seljenih koroških Slovencev«.

Sedma hišna preiskava 
po osvoboditvi

Rodbina Hobel, po domače Kol­
man, v Veselah je imela nedavno že 
sedmo hišno preiskavo po osvobo­
ditvi. Trije sinovi so padli v borbi 
za svobodo kot partizani. Pri zadnji 
hišni preiskavi so bili navzoči tudi 
štirje angleški policisti, za tolmača 
pa sta bila dva fašistična begunca 
iz Jugoslavije, kar se je prav dobro 
poznalo po njihovi izgovorjavi in po 
njihovem obnašanju. Prvo vprašanje 
je bilo, kje je gospodarjev sin, ki je 
bil pri partizanih. Ker so se zaman 
trudili, da bi iztaknili v hiši kako 
orožje ali pisma iz Jugoslavije, so se 
končno, ne da bi kaj opravili, poslo­
vili, zagrozili pa so domačemu sinu, 
da bo dobil še pošteno lekcijo, ako 
se bo še nadalje zanimal za »jugo­
slovansko svojat«. Pripomnili so ob­
enem, da bodo rešeni vseh nadaljnjih 
hišnih preiskav, samo če opuste delo 
za Osvobodilno fronto in vstopijo v 
ljudsko stranko Avstrije.

Vse hišne preiskave pri Hoblovih 
so seveda samo sad natolcevanj ;n 
denunciacij nacističnih ljudi, ki jim 
je protifašistično in demokratično 
usmerjeno prebivalstvo slovenske Ko. 
roške trn v peti.

Na Goriškem onemogoča policija 
obnavljanje opustošenih vasi

Trst, 23. okt. (Tanjug) Na področju 
goriškega okrožja kratijo policijske 
oblasti tamkajšnjemu ljudstvu vedno 
bolj demokratične pravice. Ne samo, 
da ne dovoljujejo nikakih ljudskih 
zborovanj in prireditev, temveč niti 
ne dovoljujejo, da bi ljudje s svojimi 
lastnimi sredstvi in lastnimi mečni 
obnavljali opustošene vasi in skrbeli 
za dobro vaščanov.

Civilna policija je prebivalcem va­
si Modrej ce pr j Tolminu prepovedala, 
da bi sami'  gradili vodovod, in je 
zahtevala od njih, naj zaprosijo za 
dovoljenje pn oblastih. Ko so ljudje 
sestavljali prošnjo, so policisti vdrli 
v hišo in aretiral; Skrabarja Franca,

ki je prošnjo pisal, vse ostale pa so 
popisali.

V okviru dvomesečnega tekmova­
nja, so prebivalci goriškega okrožja 
določili v načrtu tudi utrditev odbo­
rov ljudske oblasti. Da, bi združili 
nekatere manjše upravne enote, so 
sklicali pred dnevi zbor volivcev v 
vasi Volarji na Tolminskem. V pro­
store, kjer je bilo zborovanje, pa je 
nenadoma vdrla policija in aretirala 
Urbančiča Milka, nameščenca okraj­
nega NOO za Kobarid.

Po dosedanjih ugotovitvah je bilo 
od 4. novembra 1945 do 24. oktobra 
1946 aretiranih in odpeljanih v go- 
riške zapore 623 antifašistov, všteti 
pa niso tisti, ki so bili aretirani in 
pridržani v zaporih po okrajih.

»Teden naše knjige« v vzhodnoprimorskem okrožju
Ajdovščina, 23. okt. (Tanjug). Po 

vseh vaseh vzhodno - primorskega 
okrožja se je spričo težnje ljudstva, da 
bi imelo na razpolago čim več knjig, 
pokazala potreba- po ustanovitvi va­
ških knjižnic. Zato je oddelek za ljud­
sko prosveto Pri Okrožnem odboru 
SIAU-a organiziral v času od 20. do 
27. t. m. po vsem okrožju »Teden na­
še knjige«, ki je resnično posvečen 
naši slovensk; knjigi. V tem tednu 
obiskujejo vasi kamioni s knjigami, 
potujoči kino in kulturno-prosvetno 
društvo iz Ajdovščine. Kamioni s 
knjigami obiskujejo sedeže okrajev 
in po vseh okrajih še- po tri vasi._

V nedeljo so kamioni s knjigami ob­
iskali idrijsk; okraj. Najprej so se 
ustavil na Črnem -vrhu, kjer 6o jih va­
ščani navdušeno pozdravili, hiše pa v 
ta namen okrasili z zastavami. Ka­

kor hitro so prispel; kamioni, so pri­
čeli ljudje v velikem števiiu kupovati 
knjige in so jih pokupili za 29.000 lir. 
S Črnega vrha so se kamioni odpe­
ljali v Idrijo, ki je bila prav tako v 
zastavah. Ljudstvo, k; jih je spre­
jelo z zastavami in napisi, je navdu­
šeno izražalo veselje nad prihodom 
slovenskih knjig. V kratkem času so 
ljudje nakupili knjig za 355.000 lir. 
Tudi v Cerknem je kamione s 
knjigami že čakala množica z za­
stavami, ' mladina pa jih je ob­
sula s cvetjem. V Ljudskem domu, 
kjer so knjige prodajali, je ljudstvo v 
velikem številu navalilo nanje, da je 
5 vrst knjig naekrat zmanjkalo in se 
je moral kamion ponoči vrnit; v Aj­
dovščino po druge.

V pinedeljefc so kamioni s knjiga­
mi odšl; v tolminski okraj.

Obsodba nemških vojnih zločincev
ki so zakrivili smrt 1500 jugoslovanskih državljanov 

v taboriščih na Norveškem
Beograd, 23. okt Vojaško sodišče 

za mesto Beograd je izreklo da-nes 
po 8 dnevni razpravi obsodbo nad 
nemškimi vojnimi zločinci - funkcio­
narji taborišča smrti v Norveški.

Ko so zavzeli sodniki svoja mesta, 
so privedli obtožence in predsednik 
sodišča kapetan Vuko Gučetič je 
prebral naslednjo sodbo:

Na smrt z ustrelitvijo so obsojeni: 
Karl Hesse, SS-abersturmführer, Karl 
Lampe, SS-untersturmführer, Ignac 
Vitek,- SS-untersturmführer, Karl

Schwander, SS-untersturmführer. Jo­
hann Aninger, SS-untersturmführer, 
Max Gemeinhard, SS-obersturmfüh- 
rer, Fritz Lehman, SS-untersturmfüh­
rer, Oskar Lindner, član organizacije 
TODT, Emil Kalinowski, podoficir 
wehrmachta, Avgust Rimer, SS-unter­
sturmführer, Kari Mateus, SS-sturm- 
führer, Franz Wilibald, SS-unter­
sturmführer, Friedrich Kapus, SS- 
untersturmführei, Rihard Hager, SS- 
untersturmführer, Friđeiich Dwelk, 
SS-untersturmführer, Brettschneider

Kurt, SS - Untersturmführer, WilK 
Sarfert. SS-obersturmführer, Hein­
rich Schulte, kapetan wehrmachta, 
Karl Fleckstein, podoficir Wehrmäch­
te, Max Leopold, gruppenführer in. 
Zeslaus Ratschek, kapetan Wehr­
mächte.

Nadalje so bili obsojeni: Adolf 
Vencelj in Max Heinke, öbergefrei- 
terja wehrmachta, na kazen odvze­
ma svobode s prisilnim delom za 20 
let, Josef Sterbens, mojster organi­
zacije TODT. na kazen odvzema svo­
bode s prisilnim delom za dobo 15 
let. Walter Müller, podoficir wehr­
machta, na kazen odvzema svobode 
s prisilnim delom za dobo 14 let, 
Emi] Brejora. podoficir wehrmachta, 
in Kristian Srade, nadzorni inženir 
organizacije TODT. na kazen odvze­
ma svobode s prisilnim delom za do- 
b-o 10 let, Heinrich Dose, Oberfeld­
webel wehrmachta, na kazen od­
vzema svobode s prisilnim delom za 
dobo 9 let, Gustav Vessolek, pod­
oficir wehrmachta, na kazen odvze­
ma svobode s prisilnim delom za 
dobo 8 let, Bruno Wendland, mojster 
organizacije TODT, n? kazen odvze­
ma svobode s prisilnim delom za 
dobo 6 let, Josef Zwinger, kapetan 
wehrmachta. in Ot0 Wengerl. ober- 
leitnant wehrmachta. na kazen od­
vzema svobode s prisilnim delom za 
dobo 5 let.

Predsednik sodišča je pri obrario- 
žitvi obsodbe izjavil:

Obtoženci so zagrešili 6 svojim 
početjem dejanja, ki so prepovedana 
po ženevski konvenciji o ravnanju z 
vojnimi ujetniki, pa tudi proti osnov­
nim načelom človečanstva. Obtoženi 
so kot pripadniki SS-čet, wehrmach­
ta in organizacije TODT. kot nad­
zorno in stražarsko osebje v tabo­
riščih jugoslov. ujetnikov v Norveški 
aktivno sodelovali pri množičnem 
pobijanju, pretepanju do smrti, za­
strupljevanju in raznih drugih na­
činih mučenja, pri čemer je umrlo 
najmanj 1500 ujetnikov — jugoslo­
vanskih državljanov.

Sodišče je izdalo obsodbo potem, 
ko je ocenilo dejanje vsakega posa­
meznika in izreklo za težje zločince 
najstrožjo kazen, za ostale pa njim 
primerno kazen.

Josef Habsburg pred sodiščem
Budimpešta, 23. okt. (Tass.) Mad­

žarski javni tožilec je sestavil obtož­
nico prot; bivšemu nadvojvodi Jcsefu 
Habsburgu, čigar bivališče je nezna­
no. Obtežen je zločinov proti ljud­
stvu in drugih velikih vojnih zlo­
činov. Razprava bo pred ljudskim so­
diščem v Budimpešti.

Turnir v Pragi je končan
Mednarodni šahovski turnir v Pragi Ja 

Končan. Zmagal je argentinski velemoj­
ster Najdorf, Jugoslovana. Tri luno vic itn 
Gligorič pa delita s Stoltzom ozir. roi- 
tysom drugo in tretjo, ozir. četrto in  peto 
mesto.

Rezultati XIII. kola so bili: Najdorf je 
premagal Žito. Trifunovič je v 76. po>ezI 
zmagal nad Rohačkom, Gligorič je pre­
magal češkoslovaškega prvaka Pacbmana, 
Stoltz je dobil partijo z Golombekom, 
Poltys s Saj tar Jem in Guimard z Opočen- 
=kym. Igra Katetov—Kottnauer je ostala 
remi. Prekinjena partija med Najdorf cm 
in* Foltysom se je-prav tako končala remi.

Končni placement udeležencev turn tr j a  
je naslednji: Najdorf ("Argentina) 10 in 
pol točke. dr. Trifunovič c Jugoslavija) in 
Stoltz (švedska) po 9. Gligorič (Jugosla­
vija) in Foltys (ČSR) 8 in pol. Goiombek 
(Velika Britanija) 6 in pol. Fachman in 
šajtar ("oba ČSR) 6, dr. Katetov in Kott- 
rauer (oba ČSR) 5 in pol. Guimard (Ar­
gentina) in Žita (ČSR) 4 in pol. Rohaček 
in Opocensky (oba ČSR) 3 in  pol.
REPREZENTANČNI ŠAHOVSKI MATCH 

LJUBLJANA : ZAGREB
Za 2. in 3. november je Ljubljanski 

okrožni šahovski odbor povabil šahovski 
odbor Zagreba na dvoboj, na katerem naj 
se pomerijo najboljši ljubljanski in za­
grebški šahisti na osmih deskah. Ljub­
ljansko reprezentanco bodo predstavljali: 
velemojstra dr. Vidmar in  Vasja Pirc, 
mojstri inž. M. Vidmar ml.. Stojan Puc, 
Anton Preinfalk in nekaj našth najbolj­
ših amaterjev. Zagrebčani bodo voslali 
svoje najboljše: mojstri Rabar. š-ibarič. 
Filipčič in drugi so na listi zagrebške re­
prezentance. Imena ljubljanskih in za­
grebških šahistov pričajo, da bo to  naj- 
zanimivejše šahovsko srečanje letošnjega 
leta v Ljubljani.

Obenem z reprezentancam^, Ljubljane 
in Zagreba se b~do na osmih deskah sre­
čali najmočnejši šahisti iz  ljubljanske 
garnizije z onimi iz zagrebške garaži je, 
na nadaljnjih osmih deskah pa izbrani 
šahisti ljubljanskih mladincev z zagreb­
škimi.

Match bo dvokrožen. Prvo kolo se igra 
v soboto, 2. novembra od 15.—20. ure. ne­
dokončane partije se nadaljujejo od 21.30 
do 23.30. drugo kolo z istimi pari. toda 
obrauno barvo figur pa v nedeljo. 3. nov. 
od 8.30—13.30 z nadaljevanjem nedokon­
čanih partij od 15.—17. ure.

Ljubljanski okrožni šahovski odbor je 
prepričan, da bo s to  reprezentančno pri­
reditvijo velikega obsega nudil šahistom 
in ljubiteljem šaha prvovrsten užitek in 
da bodo poleg ljubljanskih posetili match 
tudi gledalci iz drugih krajev Slovenije.

Vremenska napoved za četrtek, 24. oktobra
Dež. nagnjenje k nevihtam, hud padec 

temperature. Nizko po hribih sneg. V po« 
tek lepo, a hladno vreme.

KULTURNI PREGLED

Koncert
pevskega zbora moravskih učiteljev
Pevski zbor moravskih učiteljev 

Je na svojem koncertu prikazal del 
češke zborne tvorbe, ki je v svojem 
razvoju dosegla visoko stopnjo in je 
bila vedno obsežno ter važno skla­
dateljsko področje češke glasbe. 
Prvi del sporeda je vseboval pro- 
gramatičen Bendlov zbor Svoji k 
svojim, prisrčno in oblikovno zani­
mivo Novakovo Božično uspavanko 
ter izrazno močan Smetanov zbor 
Trije jezdeci, po vsebini vzet iz če­
ške zgodovine ter slično prvemu 
zboru tudi programatičen. V dru­
gem delu so moravski pevci podali 
folklorno zajeto Utopljenko sklada­
telja Krfžkovskega ln značilna zbo­
ra JamAčka (MarySka Magd^nova) 
ter Foersterja (Himnus). Iz teh 
dveh zbornih skladb odseva velika 
ustvarjalna sila, ki sta jo na polju 
češke zborne glasbe razvila 'omenje­
na njuna mojstra. JanAčkova Mary­
Ska Magdönovä je pisana novo- 
roanamtično z močnimi naturahstič- 
ntroi potezami In je po svoji poli­

foni oblikovni polnosti ter po iz­
redni dramatični sili delo velikih 
izraznih možnosti, na kakršnih so 
bogate vse velike _ ustvaritve origi­
nalnega moravskega mojstra. Dvoj­
ni osmeroglasni zbor Himnus ie 
mojstrsko delo enega največjih če­
ških zbornih skladateljev J. B. Foer­
sterja ter je izrazno mogočen ter 
v svoji polifoni zgradbi oblikovno 
zelo jasen. Janačkov in Foersterjev 
zbor, ki spadata med najpomemb­
nejše zborne tvorbe starejših čeških 
Skladateljev, sta bila poleg Smeta­
novega zbora najmočnejši skladbi 
vsega sporeda. Tretji del je obsegal 
lažje, na narodni motiviki sloneče 
zborne skladbe DvofAka (Gostija), 
Jindficha (Nimam v Klenči veselja 
in sreče), Halme (Za staro Breda- 
vo), Šoupala (škorenjci) in Pokor­
nega (Pleši), ki so jim pevci še 
dodali srbsko partizansko pesem 
Mitraljez in Devčičevo Uz Tita 1 
Staljina, obe v Šoupalovi priredbi, 
Pokornega popularno Teč$ voda ln

Pichovo Okence. Kot je razvidno, 
je bil spored pestro izbran. V nje­
govem tretjem delu bi lahko bila 
izbira nekoliko kvalitetnejša in bi 
zlasti morala upoštevati moderno 
češko glasbeno zborno tvornost, ki 
smo jo pogrešali.’ Pri tem mislim 
na zbore Axmana, Suka, NovAka 
in raznih drugih modernih skladate­
ljev, k: jih je deloma omenjeni zbor 
sicer vključil v svoje delo, vendar 
jih na svojem koncertu pri nas ni 
predstavil. V toliko je bil prikaz 
češke zborne tvorbe pomanjkljiv m 
ni nudil celotne razvojne slike, ki 
bi poslušalce prav gotovo zanimala.

Pevski zbor moravskih učiteljev 
si je v dobi svojega 43 letnega ob­
stoja ustvaril tradicijo, na kateri 
razvija v glavnem svoje delovanje 
še danes. Kot izvajalno telo je zelo 
enoten im zadovoljivo pomnožen s 
večji meri njegovo sočnost in prož- 
svežimi, mladimi glasovi, ki bi v še 
nost lahko občutno zvišali. Tehnično 
ije zbor zelo dober in obvlada po­
tankosti, Iki pričajo o veliki teh­
nični' rufciniranosti ln so potrebne 
uspešnemu vsebinskemu prednaša- 
nju. Te svoje zmogljivosti je dokazal 
zlasti v tehnično zelo zahtevanih 
skladbah JanAčka, Foersterja, Sme­

tane in drugih' skladateljev. Veliko 
pozornost posveča njegov dirigent 
šoupal interpretaciji, ki je bila stil­
no dosledna ter je z upoštevanjem 
dinamičnih fines in s pravilnim iz­
rabljanjem ostalih izraznih možno­
sti dosegla lep učinek, čeprav spri­
čo vidne glasovne utrujenosti pev­
cev polnemu uspehu niso bili dani 
najugodnejši pogoji. Bolj kot v pr- 
jem in drugem delp je naglasil zbor 
podrobnosti dinamičnega stopnjeva­
nja v tretjem delu, ki ga je podal s 
tisto lahkotno prisrčnostjo, kakršno 
je zahtevala večina skladb zaključ­
nega dela sporeda. Izrazno najzna­
čilnejše pa so bili podani interpre- 
tacijski občutljiv; zbori Smetane, 
Janačka im Foersterja, katerih Iz­
vedba je pokazala kultiviranost m 
smisel nastopajočega pevskega zbo­
ra za učinkovito podajanje vsebinsko 
karakterističnih skladb. Celotni kon­
cert je bil na lepi izvajalni višini 
in je bil dokaz temeljitega ter 
uspešnega dela češke glasbene zbor­
ne reprodukcije.

Koncert pevskega zbora morav­
skih učiteljev Je izzval veliko nav­
dušenje in priznanje poslušalcev. 
Bil je močan prispevek k poglobit­
vi ysestisitefeih o&fipov jugoslovan­

skih narodov s češkim in slovaškim 
narodom, tistih odnosov, ki bodo na 
novih temeljih stvarnega sodelova­
nja zadobili mnogo pravilnejšo ter 

.pealnejšo obliko kot kadar koli po­
prej. Prisrčni stik poslušalcev z iz­
vajale; je to našo voljo in željo do­
kazal v polni meri ter s tem na­
glasil, da hočemo v celoti spoznati 
ustvarjalne dosežke češkega in slo­
vaškega naroda ter da nam bodo 
dobrodošli vsi, ki bodo s tem poslan­
stvom prihajali med naše ljudstvo.

Dr. D. Cvetko.

Mladina gradi
Takšen je naslov.dokumentarnega 

filma o delu in živijemju mladinskih 
delovnih brigad v Sloveniji.

Ta film pa ni le navadni doku­
mentarni film, ki bi prikazoval te 
vrste dela in uspehe, ampak da<je 
prerez skozi vse delo in življenje 
mladine v brigadah. Vsa dejanja so 
med seboj tesno povezana in  tako 
je film zaključena celota.

Film kaže delo mladine na treh 
gradbenih sektorjih: gradnja proge 
Otovec — Bubnaroi, gradnja proge 
pri Borovnici in cesta Podsmreka—
Vitoajka m  regoJacSga B e s*# . Ne­

kateri momenti v filmu so postav­
ljeni iz enega gradbenega sektorja 
v drugega, tako da je vsebina med 
seboj bolj povezana.

Film »Mladina gradi« je izdelalo 
filmsko podjetje »Triglav film«. 
Zrežiral ga je France Štiglic, glas­
bo je skomponiral Bojan Adamič, 
z besedilom ga je opremil Sergej 
Vošnjak. Premiera filma bo v če­
trtek 24. t. m. v Unionu. Potem bo­
do film predvajali vsi kinematografi 
v Sloveniji.

Ta film bo zanimiv za vse. če- 
prav v njem ne bomo videl; vseh, 
ki so delali v ' brigadah, bo vendar 
vsaka mati in vsak oče v7!del ▼ 
njem drobec življenja svojih otrok. 
Mladina bo videla v njem del svo­
jega življenja. Vsi pa bomo videli 
veliko ustvarjalnost mladine, videli 
borno šolo novega življenja, kovač, 
nico novih ljudi — življenje v mla­
dinskih  delovnih brigadah.

D a, bo film »Mladina gradi« vide­
la res vsa mladina, bi bilo dobrog 
da posamezne oranizacije LMS or­
ganizirajo množične obiske 
filma.

ŠIRI TE TISK OH



Za kandidate v Ustavodajno 
skupštino smo izbrali svoje 

najboljše predstavnike
Dušan Kveder

nih naše ljudske oblasti. Kmalu po 
osvoboditvi Beograda je bil poslan 
na politično delo v Beograd. Od de­
cembra 1945 naprej je glevru ured­
nik »Ljudske pravice«.

Tovariš Bratko Ivan kandidira v 
šesti volivni enoti okraja Ptuj.

Boris Ziherl
Bodil se je L 1910. v Trstu, njegovi 

starš; pa so se pozneje presejii v Ju­
goslavijo. V Ljubljani, kjer je študi­
ral, je Boris Ziherl zgodaj našel stik 
z drugo napredno mladino in začel 
delati za osvobojenje delovnega ljud­
stva iz očovov kapitalizma, obenem 
pa je vestno študiral družbena in po­
litična vprašanja. Oblast v stari Jugo­
slaviji je kmalu postala pozorna nanj 
'•n 1. 19^3. so ga obsodili na štiri leta 
ječe. Prebil jih je v Sremski Metro- 
vici in trpljenje teh let ga je le še 
bolj utrdilo v njegovih spoznanjih in 
ga prekalilo. Ko je L 1937. prišel iz 
zapora, se je še z večjo vnemo lotil 
dela. Zaupali so mu važno nalogo, da 
vzgaja politične kadre Komunistične 
partije Slovenije. Sadov; njegove 
vzgoje so se pokazali zlasti v letih 
osvobodilne vojne. Sam je moral v 
ilegalo že 1. 1940,. ker ga je takratni 
fašistom naklonjeni režim stalno za­
sledoval. Po kapitulaciji Jugoslavije

Generalmajorja Dušana Kvedra po­
zna vše naše ljudstvo še iz časov 
osvobodilnih bojev. Rodil se je 1. 1915. 
v Ptuju. Njegov oče je bil meščansko- 
šolski učitelj. V Ptuju je tudi dokon­
čal gimnazijo, nakar se je vpisal v 
Ljubljani na pravno fakulteto. Vsa 
leta študija, tako na gimnaziji kakor 
na univerzi, je sodeloval v naprednih 
mladinskih organizacijah in pisal v 
napredne liste. Sam je urejal mladin­
ski list'»Mlada pota«. Bil je tudi član 
pokrajinskega vodstva SKOJ-a za 
Slovenijo. Ker so ga začeli organi 
protiljudske oblasti v stari Jugosla­
viji zasledovati, se je umaknil v ino­
zemstvo. V Franciji je ustanovil na­
preden list za naše izseljence, ko pa 
je izbruhnila španska državljanska 
vojna, je obenem z mnogimi drugimi 
slovenskimi izseljenci odhitel na po­
moč španskemu ljudstvu v boju proti 
fašizmu. Ko so nemški in italijanski 
fašisti pripomogli Francu do zmage, 
se je umaknil z drugimi španskimi 
begunci v Francijo, kjer pa so ga 
francoske oblasti internirale. V tabo­
rišču je ostal do poraza Francije, na­
kar so ga Nemci odpeljali na prisilno 
delo. Toda kmalu se mu je posrečilo 
pobegniti iz Nemčije.

Vrni! se je v domovino, kjer je tar 
koj začel organizirati partizanske če­
te. Skupno s padlim generallajtnan- 
tom Stanetom je organiziral štajerski 
bataljon in pozneje drugo skupino od­
redov, ki jih je vodil na štajersko, 
kjer je postal komisar štajerske ope­
rativne cone. Po zlomu fašistične Ita­
lije je odšel na Primorsko, kjer je 
postal komisar IX. korpusa, kmalu 
nato pa načelnik Glavnega štaba za 
Slovenijo. Sredi leta 1944. je bil po­
klican v Vrhovni štab NOV in POJ, 
po smrti komandanta Glavnega štaba 
Slovenije Staneta pa je bil postavljen 
za njegovega naslednika.

Zaradi svojega vsestranskega poli­
tičnega dela je bil izvoljen tudi v 
SNQS, obenem pa je . član Glavnega 
in Izvršnega odbora Osvobodilne 
fronte. Ljudstvo ptujskega okraja, ki 
ga pozna in spoštuje kot odličnega 
bcrca za pravice delovnega človeka, 
si ga je postavilo za svojega kandi­
data. V slovenski skupščini bo zasto­
pal volivno enoto Ormož, Središče 4n 
Veliko Nedeljo.

Ivan Bratko

tovariš Bratko Ivan se je rodil 15. 
februarja 1914. 2e kot srednješolec 
v Ptuju se je udejstoval v demokra­
tičnem gibanju srednješolske mladine 
proti takratnemu prott padskemu re­
žimu v stari Jugoslaviji Pozneje se 
je vpisal v univerzo, Ikjer je dokončal 
pravne študije leta 1940. Na univerzi 
se je udejstvoval v organizacijah de­
mokratične akademske mladine v 
»Triglavu«, »Njivi«, »Mladem Trigla­
vu« itd. Protiijudski režimi so ga 
često preganjaj jn ga leta 1934. obso­
dili po »zakonu o zaščiti države« no 
trinajst mesecev zapora. Na univerzi 
je razvija: tudi publicistično delavnost 
te- v »Sodobnosti«. »Književnosti«, 
»Obzorjih« in »Grudi« objavljal član­
ke o naših agrarnih problemih, teori­
ji marksizma, leninizmu, problemih 
mladine in o borbi nevarnosti faši­
zma in nove imperialistične vojne.

Po razpadu stare Jugoslavije je de­
lal v organizaciji Osvobodilne fronte 
v Ljubljani. * kjer ga je okupacijska 
peticija aretirala in poslala v inter­
nacijo v Gonars. Po pobegu iz inter­
nacije leta 1942. je delal pri organiza­
ciji in propagandi osvobodilne borbe 
v Julijski krajini vse do spomladi 
BM4. Pozneje je bil sekretar organi­
zacije Osvobodilne fronte pri odse­
kih SNOS-a na osvobojenem ozemlja

letošnje gradnje v Slovei 
1658 milijonov dinarjev

in ustanovitvi Osvobodilne fronte je 
organiziral v Ljubljani osvobodilno 
gibanje. L. 1943. so ga poklicali v 
Glavni štab Slovenije, pozneje pa je 
postat sekretar Agitpropa CK KPS in 
vodja višje partijske šole. L. 1944. je 
sodeloval v. Vrhovnem štabu NOV in 
POJ, po osvobojenju pa je postal 
predsednik komiteta za šolstvo in 
znanost pri Zvezni vladi FLRJ. Za­
radi njegove odločnosti v obrambi 
praivic delavskega razreda ga je pre- 
hivaistvo IV. votivne enote okraja 
Ljubljana-ckotica izbralo za svojega 
kandidata v Ustavodajno skupščino 
LR Slovenije.

Obseg gradbene delavnosti v Slo­
veniji je bid v letošnj; gradbeni sezaji 
večji kakor kdaj koli v prejšnji Jugo­
slaviji, čeprav se moramo še boriti 
z velikimi težavami, ki so posledica 
štiriletne vojne in opustošenja. Med 
tem ko smo lani izvršili predvsem 
najnujnejša dela za vzpostavitev pro­
meta in obnovo proizvodnje ter najpo­
trebnejša dela v porušenih naseljih, 
nam je letos obnova proizvodnje omo­
gočila znatno razširiti vso gradbeno 
delavnost. V velikem obsegu se je 
pričela načrtna obnova podeželja, šol, 
bolnišnic, socialnih ustanov, cest, 
mostov in hidrotehiničnih naprav, na­
daljujemo obnovo železnic in industri­
je, poleg tega pa smo lahko pričeli z 
gradnjo novih industrijskih in dragih 
objektov, s katerimi bomo ustvarili 
nove proizvajalne možnosti in nove 
pogoje za nadaljno obnovo in izgradi­
tev gospodarstva.

Obseg letošnjih gradbenih del
Daleč pretežni del letošnje gradbe­

ne delavnosti odpade na gradnje dr­
žave. V poldrugem letu od osvobo­
ditve je nova Jugoslavija za gradbe­
na dela več žrtvovala kakor pred voj­
no v enem desetletju. Skupna vred­
nost gradbenih investicij bo letos sa­
mo v Sloveniji dosegla ogromno vsoto 
1658 milijonov din; od te vsote odpa­
de na obnovo industrije in na nove 
investicije v industriji kakor tudi na 
elektrifikacijo 570 milijonov din ati 
34.5 %, na obnovo podeželja, stano­
vanjskih zgradb v mestih, šol, bolniš­
nic, socialnih domov in na gradbena 
dela Zavoda za socialno zavarovanje 
417 mili jonov din ati 25.3 % (pri tem 
ni upoštevana vrednost prostovoljne, 
ga neplačanega dela pri obnovi pode­
želja), na obnovi in gradnji cest, 
mostov in na hidrotehnična dela 325 
milijonov din ali 19.6 %, na obnovo 
in gradnjo železniških naprav 238 
milijonov din aili 14.5 % in na ostala 
gradbena dela 109 milijonov din ali 
6.1 %.

Za Obnovo podeželja je bil [etos 
odobren kredit 120 milijonov din. Do­
slej so bili na račun tega kredita iz­
plačani 4 obroki v skupnem znesku 
110 milijonov. Obnova podeželja se 
izvaja preko 173 obnovitvenih zadrug, 
ki imajo nad 18.000 članov. Denarna 
sredstva iz tega kredita so kakor zna­
no namenjena le za nakup gradbene­
ga materiala in za plačilo nujno po­
trebnih strokovnih delavcev. Če upo­
števamo še lastno delo prizadetih in 
neplačano prostovoljno delo, tedaj se 
gradbena vrednost poveča za štiri­
kratni znesek kredita. S pomočjo te­
ga kredita se je letos pričela obnova 
2705 stanovanjskih in 2923 gospodar­
skih stavb; od tega števila je sedaj 
že obnovljenih 586 stanovanjskih in 
1009 gospodarskih stavb. Za obnovo 
stanovanjskih zgradb v naših mestih 
bomo letos do konca leta potrošili 
vsega 100 milijonov din, za obnovo 
šol 38 milijonov, za obnovo bolnišnic 
67 milijonov din in končno za inve­
sticije Zavoda za socialno zavarova­
nje 88 milijonov.

Ogromna sredstva 9o potrebna za 
obnovo industrije in za izgraditev in­
dustrijski! podjetj. Med največjimi 
deli je omeniti gradnjo predilnice

Volile! bodo tekmovali
'V zadnjih dneh se po vseh kra­

jih naše domovine vrste uspeti pred- 
volivni sestanki, na katerih ljudstvo 
razpravlja o političnih in gospodar­
skih vprašanjih. Povsod je za volitve 
mnogo zanimanja. Dokaz za to so vo­
tivna tekmovanja, katera so si za 
čim bolj uspele volitve napovedali 
kraji in votivne enote. Tako so Med­
vode napovedale tekmovanje Igu, Li­
tija Vrhniki in šmaitnemu pri Litiji, 
Dobrunje Beričevemu, mladina votiv­
nega področja Dolomiti mladini votiv­
nega področja Litija, žene votivne 
enote Vrhnika so napovedale tekmo­
vanje vsem ženam okraja Ljubljana- 
okotica.

Ložka dolina
V notranjskih vaseh je bilo v pre­

teklem tednu več dobro obiskanih 
predvolivnih sestankov, tako v Pudo- 
bu, v Viševku, Igavasi, v Podgori, 
Kczarščah, v Ložu, Podcerkvi, Da­
nah, Babnem polju, na Vrhniki in v 
Novi vasi na Blokah, kjer se j.e zbra­
lo toliko ljudi, da je v sobi, kjer so 
zborovali, zmanjkalo prostora in so 
stali ter poslušali nekateri pod okni.

V nedeljo 20. L m. pa so Notranjci 
zborovali v Starem trgu na prostem.

Prišli so v skupinah in z zastavami, 
zbralo se je okrog tisoč ljudi. Govo­
rila sta kandidat notranjske votivne 
enote univerzitetni profesor»». podpol­
kovnik JA in primarij dr. Božidar 
Lavrič in namestnik kandidata tov. 
Franc Strle, član okrožnega odbora 
OF. Notranjci so se po zborovanjih

razhajali z obljubo 100% udeležbe na 
volitvah-

V krškem okraju
Zborovanja, ki je bilo 20. t. m. v 

Artičah, se je udeležilo okrog 600 
ljudi. Govorila sta kandidata tov. Ja­
kob Demač in Ivan Agrež, kot tretji 
pa tov. Viktor Merc, ljudski duhov­
nik, ki je obsodil delo protiljudskih 
duhovnikov in pozval volivce, naj gla­
sujejo za OF. Samo Osvobodilna 
fronta bo v naši državi ustvarila blar 
gostanje., je dejati

Na zborovanju v Senovem so voliv­
ci obravnavali v glavnem gospodar­
ska vprašanja, govoril je kandidat 
tov. Henrik Kužnik iz Ljubljane.

Na zborovanju v Sevnici se je zbra- 
lo čez 600 ljudi. Govoril je kandidat 
tov. Slavko Kovačič. Poudaril je 
enotnost vsega delovnega ljudstva 
med okupacijo v borbi za svobodo in 
danes v delu za ohranitev pridobitev 
naše borbe.

Na sestanku v Koprivnici je govo­
ril tov. Merc. Kljub temu, da je bil 
sestanek na prostem in je bil prav 
mrzel dan, se ga je udeležilo okrog 
200 ljudi.

Na zborovanjih v Catežkih toplicah 
in v Brežicah so govoriti o gospodar­
stvu in o volitvah ter o enem najvaž­
nejših vprašanj teh krajev, o obnovi.

Nadalje so biti votivni sestanki še 
v Blanci ob Savi, v Stranjah, v Sto- 
lovniku, v Breganskem selu, v Obrež­
ju, v Crkni ku, v Gaberju in v'drugih 
manjših krajih.

Predvolivno zborovanje v Krškem, na katerem je govoril 
podpredsednik vlade tov. Marjan Brecelj

»Intefos« v Kranju, tovarno usnja 
»Kalin« na Vrhniki, tovarno »Lito­
stroj« v Ljubljani, tovarn« papirja v 
Vidmu, Radečah in Količevem, in 
gradnjo hidrocecitral na Mariborskem 
otoku in v Mostah pri Žirovnici.

Prav tako velika sredstva so po­
trebna za obnovo cest, mostov in za 
hidrotehnična dela. Samo na obnovo 
in gradnjo cest odpade letos 240 mili­
jonov din, to je neprimerno več ka- 
ior pred vojno,- četudi računamo s 

predvojno vrednostjo dinarja. Na­
dalje odpade 54 milijonov din na 
cestne mostove (brez železn.) in 91 
milijonov din za hidrotehnična dela. 
V gradnji je sedaj 11 velikih mostov, 
izmed katerih ima 7 mostov razpetino 
preko 90 metrov. Med najvažnejšimi 
gradnjami mostov je omeniti beton­
ski mo6t čez Savo v Kranju (gradben, 
stroški 12.6 milijona din) in letos 
zgrajeni nadvožnjak pri Kranju (3.1 
milijona din), nadalje železni most 
čez Kolpo na cesti Metlika—Karlovac 
(4 milijone din), betonski most čez 
Boljsko v Kapljj (1-2 milijona din), 
betonski most čez Boljsko v Grajski 
vasi in čez Savinjo pri Sv. Petru (5.7 
milijona din), betonski most čez Muro 
v Petanjcih (6 milijonov din), beton­
ski micst čez Trnavo v Dravskem Sre­
dišču (0.8 milijona din), betonski most 
čez Savinjo pri Letušu (1.6 milijona 
din), betonski most čez Savinjo pri 
Nazarjah (2.4 milijona din) in beton­
ski mast v Selnici, okraj Maribor 
(3.5 milijona din). Pričeli pa smo tu­
di z velikimi deli za modernizacijo 
naših državnih cest, in sicer v odseku 
Ježica—Ljubljana (41 milijonov din) 
:n Ljubljana —Vrhnika (60 milijonov 
din). — Od hidrotehničnih del odpade 
največ na regulacijo Pesnice, Borov- 
nišnice in obmejne Mure ter na ob­
novo vodovodov.

V letošnji sezoni nadaljujemo z 
gradbenimi stroški 240 milijonov din, 
obnovo naših železnic. Med največji- 
mi objekti smo zgradili velik viadukt 
pri Žalni, največ stroškov pa zahteva 
gradnja proge Preserje—Borovnica.

Za obseg letošnjih gradbenih del so 
značilni tudi podatki o potrošnji grad­
benega materiala. Samo do avgusta 
smo potrošili v letošnji gradbeni se- 
ziji 1350 vagenov- cementa, 81 vago 
nov betonskega železa, 17 vagonov 
žebljev, 613 vagonov apna, 67.500 m3 
lesa, vzidanih je bilo 30.600 m3 zida­
kov in položenih 320.900 rn" strešni­
kov. Povečanje gradbene delavnosti v 
takem obsegu je bilo mogoče le po na­
por ih delavstva naše gradbene indu­
strije, ki mu je uspelo povečati pro­
izvodnjo cementa od lanskih 60 na 
125 % predvojne proizvodnje, proiz­
vodnjo apna od 50 na. 150 % pred­
vojne proizvodnje in proizvodnjo 
strešnikov od 90 na 110 % predvojne 
proizvodnje.

Letošnjo gradbeno sezono smo do 
kraja izkoristiti, kolikor nam je to do­
puščala povečana proizvodnja gradbe­
nega materiala in pa razpoložljivost 
delovnih sil, zlasti zidarjev in tesar­
jev, ki nam jih občutno primanjkuje. 
Pri tem smo morali dobro pretehtati, 
kaj je treba prej obnoviti oziroma 
zgraditi. Pri določitvi celotnega grad­
benega programa, so bile na eni stra­
ni merodajne omejene možnosti gle­
de preskrbe z materialom in delov­
nimi silami, na drugi strani pa nujne 
potrebe. Morda se komu zdi, da bi 
bilo treba obnavljati v prvi vrsti sta­
novanjske hiše, katerih pomanjkanje 
se občuti najbolj neposredna Toda 
zavedati se moramo, da letos ne bi 
mogli v takem obsegu povečati grad­
bene delavnosti in obnove, če ne bi 
v lanski gradbeni seziji posvetili pr­
venstveno skrb bbnovi premeta in 
industrijskih podjetij in če ne bi 
bili dvigniti celotne proizvodnje. Za­
to tudi v dobi obnove nikakor ne 
smemo zanemarjati novih investicij, 
ki bodo omogočale nadaljne razšir­
jenje proizvodnje. Te investicije pred­
stavljajo temelj bodočega blagostanja 
našega delovnega ljudstva. Tako pri­
čenja izgraditev gospodarstva pola­
goma preraščat; obnovo, kar bo v bo­
doče omogočilo, da še povečamo ob­
seg obnove in gradnjo stanovanjskih 
hiš. Skratka delati moramo po nače­
tih načrtnega gospodarstva.

Gradbena dela v stari in novi 
Jugoslaviji

Tako velikih gradbenih del, kakor 
jih izvršujemo letos, ne bi zmogel 
državni aparat v stari Jugoslaviji niti 
v normalnih razmerah, zlasti pa ne v 
tako kratkem času in  brez pomoči 
inozemstvu v obliki posojil. Pokličimo 
si le malo v spomin, kako so se pred 
vojno izvrševala javna gradbena de­
la. Pogosto so potekla leta, preden 
so izdelali in odobrili načrte, in na­
daljnja leta, preden so preakrbeli de­
narna sredstva. Potem so 
brezkončne licitacije, zvezane z naj­
različnejšimi mahinacijami, ko pa je 
končno prišlo do gradnje same, se je 
delo vleklo v neskončnost, bodisi za­
rad; nezadostnih kreditov ali drugih 
ovir. Za ilustracijo naj navedemo le 
nekaj značilnih primerov.

Ko so nevzdržne razmere v  kirur- 
gičnem oddelku ljubljanske bolnišni­
ce že kričale do neba, so leta 1936. 
spravili pod streho nov trakt kirur­
škega oddelka, ki bi moral biti do­
grajen naslednje leto. Potem pa so 
zaključna dela počivala štiri leta, ta­
ko da je bil tako nujno potreben ki- 
rurškj paviljon dograjen šele ti 1941. 
Gradnja železniške proge Črnomelj— 
Vrbovsko se je pričela 17 let potem, 
ko je bila zvez« Slovenije z morjem 
prvikrat uzakonjena. Po ponovnih ne­
uspelih licitacijah &o pričeli L 1939. 
progo graditi -v državni režiji. Za 
gradnjo te komaj 48 km dolge proge 
pa so predvidet; kar tri leta. Tako 
proga do pričetka vojne ni bila zgra­
jena. Podobno je bilo tudi z gradnjo 
umske železnice Bihač—Knin, ki bi 
predstavljala skrajšano in skozi vse 
leto sigurno rormalnotirno zvezo s 
Splitom in Šibenikom. G radnja te 
žfikanoe je  bäa ž g i. £932. s pogodbo

oddana francoski družbi Battigmolles. 
Železnica bi morala biti zgrajena leta 
1936., ko so jo pričeli šele graditi. 
Ob izbruhu vojne, to je 9 let po skle­
nitvi pogodbe, pa proga še ni bila 
zgrajena. Res gre ta proga po zelo 
težavnem terenu, vendar je dolga le 
113 km, to je samo za 20 km več. ka­
kor znaša dolžina proge Brčko—Ba­
novimi, ki so jo mladinske brigade 
pričele graditi 1. maja t. L in bo 
zgrajena do 7. novembra t. 1.

Ne moremo si predstavljati, kako bi 
prejšnja Jugoslavija izvršila vsa ob­
sežna gradbena dela, ki jih zahteva 
samo obnova. Vsako zavlačevanje 
teh del bj imelo usodne posledica Za­
vedati se moramo, da bi lani pozimi 
v mnogih krajih države umiral; lju­
dje od gladu, če ne bi v brezprimer- 
nem delovnem poletu obnovili želez­
niškega cmrežja in s tem omogočili 
dovoz živil v pasivne kraje. Ogromno 
delo predstavlja v. Jugoslaviji že samo 
gradnja mostov. Zlasti v zadnjem 
času ne mine teden, da ne bi dogra­
dili odnosno trajno obnovili kak ve­
lik železniški alj cestni most.

Obnovitvena in gradbena dela v ta­
kem obsegu, kakor jifa izvajamo le­
tos, je bila sposobna izvesti [e ljudska 
oblast, ki se naslanja na širefce mno­
žice delovnega ljudstva. Kmalu po 
osvoboditvi je bil ustvarjen potreben 
tehnični aparat, ki se je otresel prej­
šnjega birokratizma. Ustanovljeno je 
bilo federalno gradbeno podjetje 
»Gradis«, cfcrožja pa so ustanovila 
svoja gradbena podjetja. Za izdelavo 
projektov smo ustanovili Projektivni 
zavod, kjer dela danes- preko 100 in­
ženirjev, arhitektov, geometrov, teh­
nikov, kalkulantov in risarjev. Naglj 
tempo obnove pogosto zahteva, da se 
v podrobnostih projektira celo med 
gradnjo samo, da ne pride do zastoja 
pri delih.

Projekti, ki jih sedaj pripravlja 
Projektivni zavod, nam nudijo sliko 
obsega gradnje in obnove v prihod­
njih letih. Poleg projektov za ceste 
in mostove, upravne, socialne in sta­
novanjske zgradbe, za nove šole, 
zdravilišča in okrevališča se priprav­
ljajo projekti za novo mehanično 
tovarno v Ljubljani, za tekstilno to­
varno v Litiji, za veliko kurilnico 
v Mariboru, za gimnazijo na Jeseni­
cah, za filmski atelje v Ljubljani in 
za akademski dom za 500 študentov 
v Ljubljani, Med številnimi cestnimi 
projekti je moderna avtomobilska 
cesta Ljubljana—Zagreb, cesta Liti­
ja—Trbovlje in modernizacija ceste 
od Vrhnike proti Trstu. Vsa ta 
ogromna dela bomo zmogli le, če 
bomo docela obvladali metode načrt­
nega gospodarstva in če bomo tesno 
sodelovali ž delovnimi množicami, 
ki predstavljajo neizčrpen vir pobude, 
vztrajnosti in iznajdljivosti. Danes se 
pač vsakdo zaveda, da gradi zase in 
za boljšo bodočnost vsega ; delovnega 
ljudstva.

FIZKULTURA
RAZPIS ZAKLJUČNEGA LAHKOATLET­

SKEGA MITINGA FD SVOBODE
PD Svoboda priredi v torek, 29. t .  m. 

ob 15. na štadionu Partizana zaključni 
lahkoatletski miting z nasledn jim  spore­
dom: mladinci do 18 let tek 100 m, 300 m 
in 1000 m, skok v višino, met krogle (5 kg), 
mladinke do 18 let tek 60 m, skok v da­
ljino; člani: teki 100 m. 400 m (ameriški 
Start), 800 m in 2500 m, skok v višino, 
skok v daljino, met kopja, m et krogle, 
met kladiva, članice: teka 60 m  in  200 m, 
skok v višino. n?et krogle.

Pravico nastopa imajo vsi prijpadmikl 
fizkulturnih društev, aktivov in  JA. Va­
bimo tudi neorganizirane fizkulturnike, 
zlasti srednješolce in  srednješolke, ki so 
že nastopili na srednješolskih, lahkoatletr 
sk;h prireditvah.

Prijave se sprejemajo na štadionu pol 
ure pred pričetkom tekmovanja.

a
V Zagreb n predvajajo prvi fizkuiturni 

film za ZREN. Svečana predstava je 
bila v soboto 19. t- m. V filmu so pri­
kazane vse panoge športa, vsebuje pa 
tudi pregled fizkultum ih disciplin 
tekmovanju za ZREN. Nadalje prikazuje 
film slike z gostovanja sovjetskega no­
gometnega moštva CDKA v Beogradu, 
igro naših, teniških igralcev v Sovjetski 
zvezi in prizore z gostovanja sovjetskih 
fizkulturnikov Nine Dumbadze, Semjona 
Bojčenka in Leonida Meškova v Jugo­
slaviji. -

Ljubljansko fizkul turno okrožje (Pover­
jeništvo za igre). Za mestno žensko re­
prezentanco v odbojki pozivam na tre­
ninge sledeče tovarišice: Pavlin Ivanka. 
Oblak Dragica, Prelc Mira (vse PD Želez­
ničar). Pribošek Ančka, Vrenk Milena, 
Vazzaz Jelica, Breskvar Vida, Rupnik Li­
dija, Hercog Mara, Pustdšek Ruža, Bano­
vec Darinka (vse PD Udarnik), Zorc Mi­
lena. Narobe Silva (obe fizkuiturni aktiv 
Magistrat). Treningi bodo vsak torek in 
petek od 16. do 17. ure v Domu Ljube 
Šercerja v Spodnji šiški. Prvi trehing bo 
v petek, 25. t. m. Poverjenik za igr© pri 
okrožju.

FD Svoboda — nogometna sekcija. Po­
zivajo se nogometaši prvega, rezervnega 
in mladinskega moštva, da pridejo danes 
od 15. ure dalje sigurno na trening. Po 
treningu važen razgovor na igrišču. — 
Trener.

FD Borec — nogometna sekcija. Danes 
od 16.30 ure dalje strogo obvezen trening 
za sledeče igralce: šef ran. Ban. Dolinar, 
Roth, Zavrl. Karič, Žargi, Strgar, Vesel j, 
Ropič, žigom. Pisoar n .  Palika, Perko, Še­
benik. Po treningu strogo obvezen sesta­
nek radi določitve postave m  dvig opreme 
za prvenstveno tekmo v Novem mestu 
v soboto popoldne. — Načelnik.

FD »Krim« sporoča svojemu članstvu, 
da bo danes ob 20.\ v našem domu pred- 
volivni sestanek, ki ga priredi OP. P ri­
sotnost obvezna!

RADIO LJUBLJANA, MARIBOR 
IN SLOVENSKO PRIMORJE

5SJ m/449 m
SPORED ZA ČETRTEK, 24. OKTOBRA
6 Veselo na delo. 605 Napoved časa, 

vesti to  pregled sporeda. 600 Zgodnji Ju­
tranji koncert. 6.45 glasba, man
oglasi- to objave. 7—8 Fasan koncert na 
ploščah, vmes ob 7.30 Napoved časa. vesti 
to radijski koledar. 12 Operne arije na 
ploščah. 12.30 Napoved časa to  poročila. 
12.45 Glasbene slike. 13 Lahka glasba, mali 
oglasi to  objave. 13.30 Iz obnove ln  to" 
gradnje naše domovine. 13.45 češke ln 
poljske narodne pesmi. 14 Za dober tek 
igra Koroščev kvartet. 14.30 Napoved časa 
to poročila. 14.45—15 15 veselih minut. 
17.30 Vesel popoldanski spored, vmes po­
ročilo lz našega kulturnega življenja. 18 
Radijski leksikon. 18.15 Pesmi Emila Ada­
miča poje Slovenski sindikata! kvintet. 
18050 Poučna oddaja za mladino to pionir­
je. 19 Iz sovjetskih glasbenih filmov. 19.15 
Ruski tečaj Društva za kulturno sodelo­
vanje Slovenije s SZ — VH. lekcija. 19.30 
Brahms. Trto v cls-molu op. 87. 19.45 Na­
poved časa to  poročila. 20 Koncert slovan­
ske, operne glasbe. Izvaja orkester LB'pod 
vodstvom Sama Hubada. Sodelujejo M. 
Polajnerjeva to  D. čuden. 20.45 Glasbena 
meuigra. 21 Matej Bor bere lastna dela. 
21.15 Pevski koncert Elze Karlovčeve. pri 
klavirju Mito Zebre. 21.35 Pester spored 
lahke glasbe. 22 Napoved časa, vsoti, ob­
jave to pregled sporeda. 22.15 Igra  plesni 
«kester RL pod vodstvom B. Adamiča.

DNEVNE VESTI
k o led a r

četrtek, 24. oktobra: Rafael. Blagota. 
Petek, 25. oktobra: Krizant ta  Darija. Zla­

tica. DEŽURNE LEKARNE 
Danes: Lekarna Leustek. Resljeva cesta 1; 

lekarna Komotar. Vič. Tržaška cesta. 
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠSČB 

V LJUBLJANI 
D r a m a

24. oktobra, četrtek, od 20. url: Mollčre 
Vidmar: Učene ženske. Red E.

25. oktobra, petek, ob 19.30 uri: Krlež»: 
Gospoda Glembajevti Red A.

O p e r a
24. oktobra, četrtek, ob 20. url: Gotovac: 

Ero z  onega sveta. Gostovanje Jožeta 
Gostiča. Red četrtek.

25. oktobra, petek, ob 20. url: Puccini: 
Madame Butterfly. Red M.
Jože Gostič v operi »Ero z onega sveta«.

Pri današnji In pri sobotni uprizoritvi Go­
tovčeve opere »Ero z onega sveta« gostuje 
v naslovni vlogi J o ž e  G o s t i č ,  član za­
grebške Opere. Današnja predstava je za 
red četrtek.

OKROŽNO GLEDALIŠČE CELJE
Četrtek 24. ob pol 20.: Dvorana Metro» 

pol. Kreft: Celjski grofje. Prva ponovitev. 
Znižane cene. 2317-n
SINDIKALNO GLEDALIŠČE TRBOVLJE 

Petek. 25. okt., ob 19.30.: Kosmač-škrtoar- 
»Zadrega nad zadrego«, četrta  ponovi­
tev. 2327-n
SPOREDI DRŽ. KINEMATOGRAFOV

LJUBLJANA — UNION: Sovjetski film 
»Poslednji tabor«, filmski »Obzornik«. 
Predstave ob 16.15, 18.15 to  20.15. — 
Prihodnji spored kina »Union«: Doku­
mentarni film »Mladina gradi«. Proa -  
vodnja »Triglav-Filmc. — MATICA: Za­
prto. — SLOGA: Ameriški film »Detek­
tiv Andy Hardy«, tednik. Predstave oo 
16.15. 18.15 to 20.15. — KODELJEVO: 
Ameriški film »Karijera«, tednik. Pred­
stava ob 20. uri.

MARIBOR — ESPLANADE: Francoski film 
»Wertherc, tednik. — GRAJSKI: češki 
film »Pri petih vevericah«, tednik. — 
POBREŽJE: češki film »Dobri Valentin«, 
tednik.

CELJE — METROPOL: Zaprto. — DOM: 
Sovjetski film »Brez dote«, tednik. 

PTUJ: Sovjetski film »Mladost Mak-dm» 
Gorkega«, tednik.

KRANJ: Ameriški fllm »Nepričakovani
oče«, tednik.
SPOREDI OD 25.—28. OKTOBRA »M

BLED: Francoski film »Poročnik knberU, 
tednik. Od 26.-27. okt.

BREZICE: Sovjetski film »Brez krivde
krivi«, tednik. Od 26.-27. okt. 

ČRNOMELJ: Sovjetski film »Napaka inž.
Kocina«, tednik. Od 26.—27. okt.

DOL. LENDAVA: Sovjetski film »Komso­
molci«, tednik. Od 25.—27. okt. 

DRAVOGRAD: Ameriški film »Tarzan«.
tednik. Od 26.-27. okt.

GROSUPLJE: Ameriški film »Heidi«, tede 
nk. Od 26.-27. okt.

GUŠTANJ: Ameriški film »Kopači zlata«, 
tednik. Od 26.—27. okt.

HRASTNIK: Sovjetski film »Cirkus«, ted­
nik. Od 26.-27. okt.

IG: Ameriški film »Melodija hrepenenja«, 
tednik. Od 26.—27. okt.

JESENICE: Ameriški film »Otroci matere 
Carey«, tednik. Od 25.—28. okt. 

KAMNIK: Sovjetski film »Zdravstvu! Mo­
skva«. tednik. Od 26.—28. ckt.

KOČEVJE: španski film »Stari mladenič«, 
tednik. Od 26.—27. okt.

KRŠKO: Ameriški film »Karijera«, tednik. 
Od 26.-27. okt.

LAŠKO: Sovjetski film »Kutuzov«. tednik. 
Od 26.-27. okt.

LITUA: Sovjetski film »Ivan Grozni«, 
tednik. Od 26.—27. okt.

LOGATEC: češki film »Mlada srca«, ted­
nik. Od 26.—27. okt.

MENGEŠ: Sovjetski film »Deklica iz Le­
ningrada«, tednik. Od 26.—28. okt. 

MEŽICA: Sovjetski glasbeni film »Glasbe­
na komedija«. tedni.k Od 26.—27. okt. 

MURSKA SOBOTA: Sovjetski barvni film 
»Kameniti cvet«, tednik. Od 25.—27. okt. 

NOVO MESTO: Sovjetski film »Pomladna 
pesem«, tednik. Od 25.—27. okt.

ORMOŽ: Francoski f i l m  »Wentier« ted­
nik. Od 26.-27. okt.

RADOVLJICA: Ameriški film »Ljubavni 
spomini«, tednik. Od 26.—27. okt. 

RAJHENBURG: Ameriški film »Gospodič­
na  mamica«, tednik. Od 26.—T .  okt. 

ROGAŠKA SLATINA: Sovjetski film »Vrni­
tev«, tednik. Od 26.—27. okt.

SLATINA RADENCI: Sovjetski film «Mla­
dost Maksima Gorkega«, tednik. Od 26. 
do 27. okt.

SLOVENSKA BISTRICA: Sovjetski fflrn 
»Deklica in  slon«. Od 26.—27. okt. 

SLOVENJGRADEC: Sovjetski film »Visoka' 
nagrada«, tednik. Od 26.—27. okt. 

STRAŽIŠČE: Sovjetski film »Neke noči«, 
tednik. Od 25.-28. okt.

SV. LENART: švicarski film »Marija
Luiza«. tednik. Od 26.—27. okt.

ŠT. JERNEJ: Sovjetski film »Capajev«, 
tednik. Od 26.—27. okt.

ŠT. PAVEL: Sovjetski film »Surorov«, ted­
nik. Od 26.-27. okt.

ST. VID: Sovjetski film »Mavrica«, tednik. 
Od 26.-27. okt.

ŠOŠTANJ: Sovjetski film »Dnevi to noči«, 
tednik. Od 26.-27. okt. ■

ŠKOFJA LOKA: Ameriški film »Melodija 
zvezd«, tednik. Od 25.—27. okt. 

TRBOVLJE: Sovjetski film »Volga - Volga«, 
tednik. Od 25.—28. okt.

TREBNJE: Ameriški film »Oni z dna živ­
ljenja«, tednik. Od 26.—27. okt.

TRŽIČ: Sovjetski film »Neumrljivi čarov­
nik«. Od 25.—27. okt.

VEVČE: Ameriški film »Mati oglas«, ted­
nik. Od 36.—27. okt.

VRHNIKA: Ameriški film »Junak-Kavatir«.
tednik. Od 26.—27. okt.

ŽALEC: Sovjetski film »četvero src«, ted­
nik. Od 26.—27. okt.

ZAGORJE: Francoski film »Strupe, ted­
nik. Od 26.-27. okt.

ŽUŽEMBERK: Francoski film »Vroča lju­
bezen«. tednik. Od 26.—27. okt.

•
Sv°jci padlih borcev, ki so pokopani 

v skupnem grobu pri Sv. Lenartu nad 
Škofjo Loko obveščamo, da se bo vršil 
prekop 5. novembra ob 7. uri zjutraj. Vsi, 
ki želite vzeti ostanke padlih borcev iz 
tega groba, se sigurno udeležite, ker se 
grob ne bo ponovno odpiral. Udeležite se 
lahko tudi tisti, ki jih ’ še pogrešate od 
Komande mesta Gor. Voj. Pod. škofje­
loškega Odreda. Sporoča Krajevni odbor 
Luša. Sv. Lenart. 2329-n

Strojepisni pouk po specialni najuspeš­
nejši metodi s spisovanjem raznovrstnih 
pisarniških del. Stroji raznih sistemov. 
Praktično znanje za vsako javno ali za­
sebno službo. Uspeh zajamčeni Ure dopol­
dne, popoldne ati zvečer po želji. Infor­
macije, prijave: Zasebni individualni
pouk. Domobranska c. 15 (vodi ravnatelj 
Christof Drago). 2328-n

ŠOLSTVO
SOLA ZA UMETNO OBRT V LJUBLJANI

V šolskem letu 1946/47 bodo odprti na» 
slednji oddelki: slikarstvo, kiparstvo ln  
rezbarstvo, dekorativna arhitektura (nou­
tran j a oprema, graverstvo, ženska umetna 
obrt. Pogoj za sprejem je dovršena nižja 
srednja šola ali dovršena nižja strokovna 
šola. ki po strokah ustreza navedenim od­
delkom. V šolo za umetno obrt se la.fr frp 
sprejmejo tudi tisti, ki'pokažejo izredno 
nadarjenosti za umetno obrt, a  predpisane 
izobrazbe nimajo. Vsi učenci morajo opra­
viti strokovni sprejemni izpit. Učene brez 
predpisane izobrazbe morajo opraviti tucu 
izpit, ki naj dokaže njihovo splošno iz­
obrazbo.

Vsak učenec mora vložiti pismeno pri­
javo. bolkovano z 10 din, v dneh 25. 26. 
in 28. oktobra med 9. in  12. uro v šolski 
pisarni. Napoleonov trg 7/n . Prijavi Je 
treba priložiti: rojstni list. zadnje šolsko 
spričevalo in potrdilo pristojnega politič­
nega oblastva o politični neoporečnosti, 
obenem pa predložti nekaj lastnih deL 
Tiskovine za prijavo Izdaja šolska pisarn» 
dnevno v navedenih urah.

Strokovni sprejemni izpiti (iz risanja) 
se pridno v torek, 29. t. m. Učenci naj 
prinesejo risalno desko, papir in  svinčnik. 
Po uspešno opravljenem strokovnem 
piti bodo učenci, ki nimajo predpisane 
osnovne izobrazbe, opravili še izpit lz 
zgodovine OF. slovenščine in matematike. 
Vsi sprejeti učenci vplačajo znesek 100 d in  
Za šolske pristojbine in prispevek «% 
orodje in material.

Ostala pojasnila in podrobnosti 
objavljen» n* šolski oglasni ded i.



OBJAVA
Po vojnih dogodkih Je bila uničena 

zemljiSka knjiga za katastrsko občino 
2virče. Okrajno sodišče v Novem mestu 
bo zaradi tega osnovalo novo zemljiško 
fen j igo za to občino.

Vsi posestniki, vknjiženi (intabulirani) 
upniki in vsi. ki imajo korist od tega, da 
se ugotove lastninske pravice ali druge 
zemljškc-knjižne pravice, naj prijavijo 
svoje pravice o lastnini ali o vknjiženih 
pravicah zaradi vpisa v novo zemljiško 
knjigo. Prijave se sprejemajo pri okraj­
nem sodišču v Novem mestu soba št. 12, 
od 4. novembra dalje pa v hiši KLO Ratje.

PRESKRBA
DELITEV MESNIH IZDELKOV

Potrošniki okrožnega mesta Ljubljane, 
ki so upravičeni prejemati meso, prej­
mejo v četrtek, dne 24. okt. t. 1. od 15. 
do 19. ure pri svojih stalnih mesarjih in 
to: Javornik Ivan. Javornik Jože. Jelenc 
Josipina. Jesih Alojzij. Jesih Jakob st.. 
Jesih Jakob ml., Kastelic Alojzij. Kastelic 
Anton, Keber Anton, Bohoričeva, na od­
rezek »I—15 oktober ali »m—35 oktober« 
po 20 dkg salame ali pa. v kolikor bodo 
Imeli na zalogi. na isti odrezek mesto sa­
lame po 1 kranjsko klobaso ali 2 hrenovki 
ali 2 safaladi. Prodajne cene bodo vidno 
označene. Mesarji dvignejo mesne izdelke 
v četrtek od 12. do 14. ure pri Osenar-ju, 
Tomšičeva ulica.

OBVESTILO.
Oddelek za trgovino in preskrbo MLO 

za okrožno mesto Ljubljana in Gospodar­
ski oddelek OIO ljubljanskega okrožja od­
rejata na podlagi pooblastila Ministrstva 
za trgovino in preskrbo LRS in na podlagi 
določil Z. odstavka 6. člena navodil o na­
činu ‘razdeljevanja racioniramh industrij­
skih proizvodov potrošnikom in o načinu 
izdajanja in postopanja z nakaznicami za 
industrijske proizvode v LRS V. štev. 
3317/1946 z dne 20. 9. 1946 sledeče:

1. Od 25. oktobra 1946 do nadaljnjega se 
bodo oddajali na kupone in ustrezajočfe 
število točk sledeči industrijski proizvodi, 
ki se sicer po seznamu predmetov, pri­
loženih imenovanim navodilom, oddajajo 
le na nakazila in točke:

moški, ženski, fantovski in dekliški de­
lovni čevlji popolnoma usnjeni.

2. Cd 25. oktobra 1946 do nadaljnjega 
se bo nabava moških, ženskih, fantovskih 
ta  dekliških delovnih čevljev popolnoma 
usnjenih vršila na sledeče kupone In 
ustrezajoče število točk:

na kupone I-R 16, I-G 16, I-D 16.
3. Od 25. okt. 1946 do 3J. dec. 1946 se do 

nabava kocev UNRRA vršila na kupone 
In brez točk in sicer na sledeče kupone: 
I-R 17. I-G 17.

MLO — za okrožno mesto Ljubljana
Oddelek za trgovino in preskrbo.
OIO — Ljubljanskega okrožja 

Gospodarski oddelek.
OBVESTILO

I.
Gospodarski odsek okraja Ljubljana- 

okolica obvešča vse Krajevne ljudske od­
bore. da se bo delilo osnovne živilske na­
kaznice kakor tudi vse ostale t. j , -dodat­
ne. mladinske, za težke, srednje in lahke, 
delavce v dnevih 24.. 25. in 26. oktobra 
za mesec november. Predložiti je sezname 
Za osnovne ter za vse tri kategorije delav­
skih dodatnih nakaznic.

Obračune je treba dostaviti do najkas­
neje 30.. oktobra. KLO. ki imajo manj kot 
700 potrošnikov, naj obračune dostavijo 
en dan ali dva preje. t. j. 29. ali 30. okt., 
da ne bo zadnji dan prevelikega navaia.

Ob priliki dviga živ. nakaznic za no­
vember bedo KLO prejeli nove formu­
larje za naročilo živ. nakaznic za decem­
ber. to pa zaradi tega,' ker bo z decem­
brom uveden nov'postopek pri izdaj: živ. 
nakaznic in sicer tako. kot je  predpisano 
v >Uradnem listu FLRJ.« štev. 76, stran 
921. n.

Vse zadruge, poslovalnice ter trgovce: 
Grašič v Polhovem Gradcu. Košir Kata­
rina v črnem vrhu in de Cecco Zinka. 
Prežganje, obveščamo, naj takoj dvignejo 
pri svojih podružnicah -Navoda« sol za 
vkisavanje zelja in repe.

Sol se deli na odrezke živ. nakaznic po 
1 kg na osebo, kakor sledi: I. osnov. živ. 
nak. odrezek 14 c. II. osnov. živ. nak. od­
rezek 24 c. III. osnov. živ. nak. odrezek 
32 b. IV. osnov. živ. nak. odrezek desna 
polovica glave živ. nak.

Zadruge in njih poslovalnice ter zgoraj 
omenjeni trgovci delijo ■Dudi sol za klanje 
prašičev, in to  na nakaznice, izdane od 
KLO v količini 5 kg za zakol enega pra­
šiča. Navodila in oblika nakaznice je po­
dana KLO s posebno okrožnico, ki jo bo” 
do prejeli v nekaj dneh.

J t L i k ž i O A j t c b & L

SLUŽBO DOBE
GOSPODINJSKA POMOČNICA, poštena ln 

zanesljiva dohi namestitev pri dvočlan­
ski družini. Nastop 1. novembra. Vilfan. 
Tržič. 23.603-2

SAMOSTOJNO GOSPODINJO iščemo za 
kuhinjo v gostilni »Pri Kaniču«. Slo­
venski Javornik, Gorenjsko. 23.653-2 

SKLADIŠČNIK za kovinsko stroko doDi 
namestitev v Ljubljani. Ponudbe s 
kratkim življenjepisom na ogl. oddei. 
»Slov. poročevalca« pod značko >Arma­
tura«. 23.674-2

KOVINOSTRUGARJA sprejme takoj Ru- 
pena Lutz, šiška. Beljaška 4. 23.673-2

GOSPODINJO SREDNJIH LET. dobro ku­
harico, ki ima. veselje do gostilne, iščem 
za 1. 11. 1946. V poštev pridejo samo 
čiste in poštene, kakor tudi vdove. Na­
slov v podruž. s Slov. poročevalca« Ma­
ribor. 23.694-2

FRIZERKO, res dobro, ki zna tudi meško 
stoko, sprejmem takoj. Hrana in stano­
vanje v hiši. Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 23.689-2

KURJAČA z daljšo prakso išče tekstilna 
tovarna v Ljubljani. Pogoji: vešč. pri­
den in zanesljiv. Nastop takoj. Naslov 
v ogl. odd. rSlov. poroč.«. 23.685-2

BRIVSKEGA POMOČNIKA, dobrega ali 
brivsko frizersko pomočnico takoj sprej­
mem Mavsar, brivec. Črnuče pri Ljup­
ijani* ' 23.682-2

VARČNO GOSPODINJO s posebnim vese­
ljem do otrok iščem. Ponudbe na oglas, 
odd. Slov, poročevalca« pod. »Tiha. po­
štena«. 23.731-2

MIZARSKI POMOČNIK, vojaščine prost, 
se sprejme v stalno službo. Plača po do­
govoru. Bardorfer Jožef, izdelovanje 
okenskih rdet, Mengeš. 23.719-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, zanesljivo 
ta pošteno, z znanjem kuhe in za oo- 
delovanje vrta iščem takoj. Plača do­
bra. Malih otrok ni. Ponudbe poslati na 
naslov Olga Lesnika, žena zdravnika. 
Mozirje v Sav. dol. 23.705-2

POSTRE2NICO, pridno in pošteno, po dva 
krat tedensko iščem. Naslov v ogl. odd. 
»Slov. poroč.« 23.714-2

VEČ OKVIRJENIH ŠIP. velike omare, le­
sene stene, razno orodje, mizo za stru­
ga rstvo, železen p r  mož. potovalni ko­
žuh prodam. Frančiškanska 4. dvorišče. 
Ogled od 1.—2. ure. 23.655-0

NOVE IN RABLJENE VREČE, primerne 
za industrijske proizvode in deželne 
pridelke, oglje itd. prodajamo. Javite 
nam kakovost in količino na ogl. odd. 
»Sloven, poročevalca« pod »Juta-emba- 
laža«. 213.656-5

DVE GUMI IN DVE ZRAČNICI za kolo 
28X1 M», nove iz tovarne, prodam. Po­
nudbe na ogl. odd. »Slov. poročevalca* 
pod »Kranj«. 23.679-5

MOŠKO KOLO .novo. športno, zelo ugod­
no prodam zaradi selitve za din 4.600.—. 
Ponudbe na ogl. odd. »Siv. poročevalca-, 
pod »Na deželi::. 23.678-5

MCfeKI ZIMSKI PLAŠČ in srebrno uro v 
dobem stanju prodam. Naslov v podr. 
»Šlov. poročevalca« Maribor. 23.695-5 

INSTRUMENTARIJ za živinozdravnika, 
klarinet B, fotoaparat Voigtländer 6X9 
ta  orehovo olje prodam. Poizve se: sa­
lon Sever, Škofja ul. 6. 23.690-5

OPREMO ZA ŠPECERIJSKO TRGOVINO 
ali buffet, tudi posamezne kose in do­
bro železno peč prodam. Opekarska ce­
sta 39. 23.672-5 1

SPEZIELLE PATHOLOGIE UND THERA­
PIE Inerer Krankheiten — p . Kraus 
und T. Brugsch (19 knjig) prodam. Pi­
smene ponudbe na ogl. odd. »Sloven. 
poročevalca pod »18.000 strani.-. 23.403-5 

MOŠKE ŠKORNJE št. 42, skoraj nove, 
prvovrstne, prodam. Costova 3. 23.680-5 

ANGORA ŽEMPER, krasne barve, nov mo­
del in volneno blago za plašč ali haljo 
prodam. Potokar. Javornikova 3. 23.681-5 

SLADKORNO PESO gomolje ugodno pro­
dam. Tušek, Ljubljana. Jurčkova pot 55. 
ob Ižanski cesti. 23.738-5

ŠPORTNI ZIMSKI PLAŠČ in čevlje z dvoj­
nimi podplati št. 38 prodam. Vprašati: 
Jesenkova ul. 2/H.. Lušin. 23.739-5

RADIO 5+1 moderne oblike, svetovne 
znamke s priključkom na gramofon in 
1 zvočnik prodam. Naslov v ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 23.741-5

RADIO 3+1 novejše oblike zelo poceni 
prodam. Naslov v ogl. odd. »Slov. poro­
čevalca«. 23.740-5

ŠIPI 95X70. usnjene gamaše in dve štui- 
pi za klobuk prodam. Rimska cesta 
št. 6/1. 23.665-5

OBLEKO IN SUKNJO predvojno prodam.
Stupica. Tržaška 24. 23.686-5

KORENJE za krmo prodam. Zavašnik 
Alojzij. Glince 12, Ljubljana VII. 23.684-5

VAJENCI

ELEKTROINŠTALATERSKEGA VAJENCA 
sprejmem. Lastnoročno pisane ponudbe 
z osebnimi in družinskimi podatki po­
slati na ogl. odd. »Sioven. poročevalca« 
pod značko »Delavoljen«. 23.663-3

ZASLUŽEK

ŠIVALNI STROJ vam očistim, popravim. 
Pošljite naslov v ogl. odd. »Slov. poroč.« 
pod »Poceni vas obiščem«. 23.601-4

ŠIVILJA — dobra, gre šivat na dom. 
Obrtniška Ul. 8. Vič. 23.687-4

PRODAM

RADIJSKE APARATE najboljših svetov. 
nfh tovarn. Blaupunkt. Telefunken. Mi­
nerva. In g el en. Siemens itd. prodaja 
»Nova Tehnika« Zagreb, ulica Crvene 
Armije br. lla . (bivša Zvonimi­
rova). 21.746-5

AVTO GUMO 450X17. moto gumo 400X13. 
avto plašč 15X50 prodam. Berlot. Celov­
ška 74. 23.676-5

OTROŠKO POSTELJO, dobro ohranjeno 
prodam. Naslov v ogl. odd. »Slcv. po­
ročevalca«. 23.675-5

LEPO PALMO, veliko, primerno za okra­
sitev grobov, poceni prodam. Stara 
pravda 9. 23.671-5

GUMI PLAŠČA in zračnico za motor 
2.50X19 prodam. Bartolj, Hotimirova 7. 
šiška. 23.668-5

MOŠKO ZIMSKO SUKNJO za močnejšo 
postavo prodam. Naslov v oglas, oddei. 
»Slov. poročevalca«. 23.667-5

ŠIVALNI STROJ, prvovrsten, lep. pro­
dam. Naslov in ogled v trafiki Sv. Križ, 
št. 3, Ljubljana. '  23.666-5

ELEKTRIČNI KUHALNIK na dva grelca 
prodam. Zarnikova 6/IH.. desno. 23.677-5 

FRIZERJI POZOR! Brezhiben »Vam« apa­
rat. 20 grelcev, poceni prodam. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 23.688-5

HMELJARSKA ZADRUGA m hmeljna komisija v Žalcu
OPOZARJATI:

L ZADRUŽNA HMELJARSKA 
R A Z S T A V A

JE O D P R T A  DO VKLJUČNO 37. T. M. V S A K  D A N  
OD 8. DO 17. URE

V DO MU L J U D S K E  P R O S V E T E  Ž A L E C
DOLŽNOST UST LASTNA KORIST VELEVATA VSAKEMU 

HMELJARJU, DA JO OBIŠČE!

ZAHVALA
Vsem, ki so v tako častnem številu spremili k poslednjemu 

pokoju našega ljubega

Jožefa Prodiazka
dipl. jurista-medicinca v kokrškem odreda,

ga obsuli s cvetjem in venci, izrekamo iskreno zahvalo. — Prisrčno 
se zahvaljujemo pokojnikovim prijateljem in tov. H. Kebru, Sedeju, 
F. Puklu in Marinšku, ki so nam požrtvovalno stali ob strani, ki so 
našega nepozabnega odkopali in prenesli v dolino. Zahvaljujemo se 
končno tudi Pernetovim v Povlah. — Maša zadušnica bo v petek 
25. tv. m. ob 7. darovana v farni cerkvi v Trnovem.

Ljubljana, 22. oktohra 1946.
ŽALUJOČI OSTALI

Predtiskarije za ročno delo
z vsem priborom razpošilja poceni 

AND OR M. BLEIER 
izradba crteža za ručne radove 

S E N T A  B A C K A
ico oooonrrara xxTooonooooooooooooQOCXTCononnorinnooo

Za vodstvo ŽIVILSKEGA ODSEKA
i š č e m o

m o js t r i c o
Ponudbe s karakteristiko na:

N A P R O Z A — ŠKOFJA LOKA
fccoom»»oor*X)00ooooonr* ■

r  O VAR N A LETALSKIH DELOV 
MARIBOR-TEZNO 

nujno potrebuje za svoj obrat DVE 
SAMOSTOJNI OBRATNI
KNJIGOVODJI

Prošnje se naj dostavijo Personalne­
mu oddelku Tovarne letalskih delov, 
Maribor-Tezno s prilogo življenjepisa.

Pisarniško moč

izvežbano v vseh pisarniških 
delih, po možnosti z znanjem 
knjigovodstva, eventuelno tudi 
začetnika s primerno šolsko 
izobrazbo sprejmemo takoj v 
službo. Ponudbe poslati na to­
varno usnja, Slovenjgradec.

dobro ohranjen, po mož­
nosti s transmisijo, širine
65, event. 60 cm. JS

Ponudbe na Državno gozdno j 
upravo Konjice. S

Kavarna „Nebotičnik“
s p r e j m e  t a k o j

PET G O D B E N I K O V
(tudi posameznike)

ZA S A L O N S K I  O R K E S T E R

DR. EME. GAJ
B E O G R A D  

II., Lole Ribara 32
zastopa pred upravnimi oblastmi in 
poizveduje v upravnih in gospodar­

skih zadevah.

Pridno in vestno žensko
Za vsa domača dela in kuhanje 
išče majhna družina v Zagrebu. 
Ce bo ustrezala, je osigurana za 
več let.

Pisati ali javiti na: Rubelič, Zagreb, 
Zagorska 27. Telefon 23-821.

M. L. O. KOČEVJE
s p r e j m e

za svoja gospodarska podjetja
KNJIGOVODJO-
BILANCISTA,

vajenega poenotenega knjigovodstva. 
Ponudbe z natančnim opisom dose­

danjega udejstvovanja poslati na 
M. L. O. KOČEVJE, Uprava mestnih 

podjetij.

Posmrtne ostanke moje ljub­
ljene žene in mamice

Tončke Debeljak
roj. BIZJAN

sekretarke okrajnega OAFŽ 
Poljane, Selca, Žiri,

ujete od Nemcev, ustreljene 
od domobrancev dne 17. sep­
tembra 1944, bomo prepeljali 
iz sedanjega pokopališča Sta­
ra Oslica v Ljubljano k Sv. 
Križu.

Pogreb bo 26. t. m. ob 14. 
izpred cerkve na pokopališče.

Ljubljana, 23. oktobra 1946.
Žalujoči ostali: mož MARTIN, 
hčerka MILENA — in ostalo 

sorodstvo

Sporočamo, da smo pripeljali iz Tolmina zemske ostanke naše 
drage, nepozabne tovarišice

Elke Artač roj. Grčar
borke Tđrijsko-Tolminskega odreda

Pogreb drage nam tovarišice bo v petek 25. oktobra 1946 ob 17. 
- Brda, Kolajbova vJica, na viško pokopališče.

Brdo pri Ljubljani, 23. oktobra 1943.
ORGANIZACIJA A. F. Ž. — BRDO

f
V sredo 23. oktobra 1946 je umrla naša predobra mati

Marija Kapaun vdova Ozim
Pokopali jo bomo v petek 25. oktobra 1946 ob 14, na domačem 

pokopališču v Rušah.

Ruše, dne 23. oktobra 1946.

ANA NAMESTNIK, LUSKA KOŠENINA, RUDOLF OZIM, 
MARICA GORJANC, ZINKA VOLAVŠEK in LUDVIK 

OZIM, otroci ter ostalo sorodstvo

KONCERTNI KLAVIR, kontrabas, violino, 
vijolo, citre, kitaro, brač ugodno pro­
dam. Naslov v ogl. odd. »Slov. poroče­
valca«. 23.736-5

NOVA ŽALOSTINKA. Tov. Venturtai je 
izdäl novo žalosttako »Bratom« na be­
sedilo tov. Mihe Kunaverja. Nagrobni- 
ca je za moški zbor. lahaa ta bo uažim 
zborom zelo dobrodošla. Partituro do­
bite v Matični knjigami za din 4.—, 
Ljubljana. 23.725-5

ROČNO URO, moško ln žensko, popolno­
ma novi predam. Naslov v ogl. oddei. 
Slov. poročevalca«. 23.728-5

TRICIKELJ in  žensko kolo ugodno pro­
dam. Artač Anton. Kozarje 133. 23.727-5 

»GELOSO« RADIO 4+1 prodam. Rimska 
9/n.. vrata 15. Ogled od 9.—12. 23.726-5 

KLAVIR, omaro, pripravno za bufet ali 
trgovino, steklen servis za dvanajst oseb 
za kompot in sadje, starinska dva stola' 
ta  drugo predam. Zrinjskega ulica 7, 
n . nadittr., vrata 6. 23.716-5

KUHINJSKO OPRAVO, rabljeno, in radio, 
»Blaupunkt«, prodam. Rožna dol. cesta 
V./47. 23,717-5

MOŠKO URO, žepno, znamke -.Omega« z 
zlato verižico in moško suknjo za manj­
šo postavo, ugodno prodam. Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 23.664-5 

RADIO. 6 cevni, Philips-Super, prodam.
Gostilna. Vodnikova 17. 23.661-5

SINGER ŠIVALNI STROJ v najboljšem 
stanju prodam. Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca.. 23.6(2-5

TERMOSTAT za avtomatično regulacijo 
hladilnih omar, hladilnic ali električ­
nega ogrevanja prodam. Dopisi pod »Au­
tomat« na ogl. odd. Slov. por.« 23.659-5 

PRODAJTE RADIOAPARATE, gramofone, 
harmonike godbene instrumente in dru­
go pri »Prometu«., nasproti Križanske 
cerkve .tel. 38-05. 23.735-5

SPALNICO za 2 osebi, češnjevo, prodam 
ali zamenjam za dober radioaparat. Po­
nudbe pod »češnjevo* na ogl. odd. »Slov. 
poročevalca . 23.734-5

OTROŠKO POSTELJICO, novo. lepo ta 
železni štedilnik prodam. Drobnič. Do­
lenjska 121. (Rudnik). 23.733-5

SUKNJO, črno prodam. Vižmarje. števil­
ka 192. 23.732-5

KORENJE prodajam v petek dopoldne.
Kolodvor Rakovnik. 23.718-5

NOVE MOŠKE ČEVLJE, visoke, št. 41. pro­
dam. Naslov v ogl. cd.d. »Slov. poroče­
valca'. 23.72C-5

SLAŠČIČARJI! Električen stroj za izdelo­
vanje snega, kompleten, imamo na pro­
daj. Rudolf Zore, Ljubljana, Gledališka 

- -Ulica 12. 23.721-5
PLINSKI APARAT za kopalnico, belo 

emajliran, kompleten ta  Bojler, »Sie­
mens-. električen, ca. 80 ltr. vsebine — 
prodamo. Rudolf Zore. Ljubljana. Gle­
dališka 12. 23.723-5

USNJEN PLAŠČ. 6m. malo rabljen, za 
srednjo postavo prodam. Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poroč.« 23.702-5

MOTORNO KOLO s prikolico, 1200 ccm. 
>Harley-Davison«, v dobrem stanju, pro­
dam. Kolodvorska ulica št, 18. pri Roz­
manu. 23.704-5

PISALNO MIZO, hrastovo, sobno kreden­
co in moško smučarsko obleko pro­
dam. Naslov v ogl. odd. »»Slovenskega 
poročevalca« 23.706-5

RADIO PHILIPS. 4 cevni, popolnoma nov. 
prodam. Ogled od 17.—19. ure. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poroč.« 23.707-5

PISALNI STROJ, dober. mali. prodam. 
Vprašati četrtek ali petek dr> 12. ure. 
Naslov v ogl .odd. »Slov. poroč.« 23.709-5 

ŽELEZNO PEČ. dobro ohranjeno, prodam.
Sv. Petra c. 43. vrata 4. 23.708-5

MOŠKO KOLO. novo. prodam. Ljubljana, 
Masarykova cesta št. 60.. buffet Ran- 
čiga j . 23.713-5

ŽENSKO KOLO. dobro ohranjeno, pro­
dam. Naslov v ogl. odd. »Slov. poro­
čevalca«. 23.710-5

USNJEN POVRŠNIK in visoke škornje št.
44 prodam. Naslov v ogl. odd. »Slov. 

poroč.« 23.715-5
PISALNI STROJ, pisarniški model, v zelo 

dobrem stanju, prodam. Ambrožev trg 
št. 3/1. levo. Cukrarna. 23.758-5

PISALNI STROJ, dobro ohranjen, pro­
dam. Naslov v ogl. odd. »Slovenskega 
poročevalca . 23.759-5

AVTOPLAŠCE in zračnice 4,00X15 za To» 
poltao kupimo. Levičar, Medvedova 14, 
telefon 34-61. 22.893 6

MOŠKE IN ZENSKE OBLEKE, čevlje, pe­
rilo, rjuhe, kapne itd. kupujem. Aloj­
zija Drame. Gallusovo nabrežje števil­
ka 29. 23.054-6

V KOMISIJSKO PRODAJO SPREJMEM 
vsakovrstna, samo d o b r o  ohranjena 
oblačila. Josip Rojlna. Ljubljana. Ale­
ksandrova cesta 3. S. P. 90 /6

RADIO ŽARNICE UY1. UBL 21. UCH 21 
kupi Florjane Hilda. Trbovlje, številka 
538. 23.697-6

ELEKTRIČNI SESALEC za prah v brez­
hibnem stanju kupim. Ponudbe ped 
»Sesalec« na ogl. odd. »Sloven. poroče­
valca«. 23.683-6

RAČUNSKE STROJE .električne, na vse 
4 operacije, pol ali polno avtomatične. 
Mercedes Euklid. Continental, ali druge, 
samo dobre znamke — kupimo. Tudi 
ročne s kontrolnim trakom. Pošljite nam 
ponudbe. Rudolf Zore. Ljubljana. Gle­
dališka 12. 23.724-6

NAPRAVO ZA REZANJE NAVOJEV na 
cevi »Excelsior* ali slično od. +> navzgor, 
m KLEPARSKE STROJE za izboči vanj e 
(Wulstmaschine) kupimo nujno. Gu­
stav Levičar. Medvedova ulica 14, tele 
fon 34-61. 22.894-6

ZAMENJAM

BAROMETER, ročno delo, zamenjam za 
manjši radio. Javorškova 6. 23.669-7

PLETILCI! Zamenjam igle Diamant stroj 
10 za stroj Ideal 8. Grilc Andrej. Dvor- 
je 12, p. Cerklje. 23.660-7

MOŠKO KOLO, skoraj novo. zamenjam 
za dober radio-aparat ali prodam. Event, 
razlika po dogovoru. Dunajska cesta 23. 
na dvorišču v delavnici. 23.703-7

POSEST

KUPIM
RDEČ SEMIŠ, približno 2 kvadrata, ku­

pim ali zamenjam za protivrednost. 
Ponudbe oddati na ogl. odd. »Slov. po­
ročevalca« pod »Živo rdeč«. 23.571-6 

VREČE kupujem vsako količino. Prodajal­
ce prosim za vzorce. Trgovina z vreča­
mi Gliebe. Zagreb. Vlaška 31. 23.399-6 

PIANINO, dobre znamke, in dobro ohra­
njen. kupimo ali zamenjamo za klavir. 
Rudolf Zore. Ljubljana. Gledališka uli­
ca 12. 23.722-6

VILO Z GARAŽO ta  velikim sadovnjakom 
v Ptuju prodam. Zajec, Tavčarjeva uli­
ca 10. 23.556-8

VEČ VIL. hiš ta  posestev v raza ih delta 
Slovenije prodam. Zajec Andrej, reali- 
tetna pisarna. Ljubljana. Tavčarjeva ul. 
10. tel. 34-86. 23.558-8

KOMFORTNO VILO v Ljubljani kupim — 
brez posredovalca. Naslov v ogl. oddei. 
»Slov. poročevalca« Maribor. 23.696-S 

ENONADSTROPNO HIŠO. novo. priprav­
no za letovišče ali obrt zamenjam za 
hišo z gostilno v kateremkoli kraju na 
Gorenjskem, najraje pa v Ljublja­
ni. 23-69S-8

V NAJEM
PLODNO VEČJO NJIVO v Ljubljani ali 

neposredni bližini vzamem v najem. Po­
nudbe na ogl. odd. »Slov. poročevalca« 
pod »Njiva«. 23.737-9

BAZNO

IZGUBIL sem dežni plašč 24. t. m. na 
Bleiweisovi po Levstikovi ulici. Prosim 
najditelja, da ga odda Tyrševa c. 53. pri 
čevljarju. 23.654-14

PODPISANA ANTOLIČ MARIJA. Veščica. 
p. Ljutomer, preklicujem neresnične laž- 
njive govorice, ki sem jih razširjala o 
Zmazek Amaliji iz Globoke in se za­
hvaljujem, da je odstopila od sodnijske- 
ga postopanja. Antolič Marija. 23.742-14 

VTSOKOŠOLCA iščeta vso oskrbo tudi iz­
ven mesta v bližini cestne železnice. 
Ponudbe na ogl. odd. »Slov. poročeval.« 
pod »Sarajevo«. 23.657-14

ENOSOBNO STANOVANJE s kopalnico, 
komfortno v Zagrebu zamenjam za ena­
kega v Ljubljani. Ponudbe na ogl. odd. 
»Slov. poroč.« pod »Zagreb«. 23.743.14 

DOBRO DOMAČO HRANO želim pri boljši 
družini v Celju. Ponudbe pod 'dobro 
plačilo« ca  podruž. Celje. 23.698-14

VISOKOŠOLCA iščeta vso oskrbo. Ponud­
be na ogl. odd. »Slov. poročevalca« ped 
»Sinek«. 23.658-14

OSAMLJENO ŽENSKO OSEBO, srede j ta 
let. dobro, pošteno, z nekaj rednih do­
hodkov. išče tovarišica za skupno go­
spodinjstvo. Ostalo po dogovoru. Ponud­
be v ogl.- odd. »Slov. poročevalca« pod 
»Na deželi«. 23.729-14

POPÖLNO OSKRBO ev. samo stanovanje 
(tudi kot sostanovalec) iščem v bližini 
opere. Naslov v ogl. odd. »Slov. poroče­
valca«. 23.730-14

lo% alkoholni kis
od 8 din za liter nadi
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P O Z O R ! P O Z O R :

KRZNARSTVO AVGUST REJC
SE JE PRESELILO IZ ŠELENBURGOVE ULICE ŠT. 1
NA SV. PETRA CESTO ŠTEV. SO

ZA NADALJNJI OBISK SE PRIPOROČA

Dotrpel je po težki bolezni v 72. letu starosti naš oče

VALENTIN SABLATNIK
Pogreb bo v četrtek 24. oktobra 1946 ob %3. popoldne izprec 

kapele sv. Manije na Žalah.

Ljubljana, 22. oktobra 1946.

ŽALUJOČA ŽENA, OTROCI 
IN OSTALI SORODNIKI
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Tri tedne je trajalo, da smo dobili sklepna poročila. V pisarni je nastal 
preplah. V ravnateljstvu podjetja je zavladala panika. Poklicali so me k 
Dutzmannu, spiske naj prinesem s seboj. Trije so jih proučevali, primerjali, 
preskušali, klicali ravnateljstvo, poklicali inž. Oberhäuser ja, ki je bil od­
govoren za preskušnje, primerjali so njegove listine z mojimi, znova klicali 
ravnateljstvo in končno ugotovili:

»Pri nas je vse v redu.«:
Niti povedati ne morem, kako sem si oddahnil. Potem sem dobil sklep­

na poročila. Bilo si jih je vredno ogledati. Ne vem, če je bil Goring navzoč 
toda dobil je poročilo in komaj da je bil zadovoljen:

Od dvajsetih preskušenih vzorčnih raket ena ni ubogala radijskih po­
velj in je odletela neznano kam. Najbrž je padla v morje. Osemnajst na­
daljnjih se je po odletu razletelo v zraku. Ena je eksplodirala že pri odletu 
in raznesla odletno napravo.

Drugače niti ni moglo biti, vendar sem bil vesel, da se je izteklo tak-c 
temeljito.

Drugega dne se je pripeljala preiskovalna komisija: polkovnik iz od­
delka »za- posebno službo«, poveljnik krajevne varnostne službe Sander, 
nek ravnatelj iz ministrstva za oboroževanje in še trije častniki. Ponovilo 
se je to, kar je bilo včeraj, le da je trajalo ves dan. Živel sem v taki na­
petosti, bal sem se, da mi bodo odpovedali živci, ko me bodo zasliševali, 
toda zgodilo se mi nič. z menoj nili govorili niso. Pozneje sem zvedel od 
Spiessa, da niti priznali niso. da pridejo take stvari sploh v roke ujetnika. 
Toda tedaj tega še nisem vedel in ta nevednost name ni vplivala pomir­

jevalno. Končno je bila ura sedem in s poveljstvom pisarjev sem lahko 
odšel v blok. Tedaj smo že stanovali v lesenjačah izven predora in smo 
delali od sedmih zjutraj do sedmih zvečer.

Po enajsti uri se je zgodilo. Zaspani blokovni starešina me je vrgel 
iz postelje in rekel:

»Takoj se obleci in hitro k vodji delovne službe! Kaj si pa naredil?«
Odšel sem k vodji delovne službe. Zavaljen rdečelas esesovec je gledal 

skozi okno. Med vrati sta stala dva druga.
»Številka? Ime?« je vprašal tisti na oknu. Toda takoj me je vprašal še:
»Kaj pa si naredil, fant? Marš v predor!«
Ona dva med vrati, vsak z ročno strojnico, sta me vzela medse in me 

gnala v predor. Niti za trenutek nisem dvomil, da je počilo. "Pripeljali so 
me v pisarno majorja Dutzmamna. Tam so bili vseh šest članov komisije, 
ravnatelja Mittelwerka dr. Savatski in Rudolph in vsi častniki nadzorne 
komisije. Polkovnik »za posebno službo« me je pogledal in vprašal Dutz- 
manna:

»Je to tisti?«
»Da.«
»Torej naj počaka tam zraven!«
Poslali so me v sosedno sobo in me tam pustili samega. Čakal sem 

nad dve uri.
Večkrat sem bil v svojem življenju v položaju, ko sem si dejal, da me 

je strah. Toda prvič tedaj sem zares spoznal, kaj je resničen strah. Živčna 
napetost zadnjih tednov in sedaj še ta pot v predor s strojnicami za hrbtom, 
potem pa še to napeto čakanje mi je tako razbičalo živce, da priznam: bil 
sem na koncu svojih moči. Vedno sem bil miren, sedaj pa niti poskusil 
nisem, da bi bil. Sedaj sem mislil na to, da se ne bi zrušil. Prepričeval 
sem se, da si otroci, če se bo o tem zvedelo, ne smejo misliti, da ata ni 
znal umreti. Ti dve uri sta bili neskončni. Kasneje sem mnogokrat mislil 
nanju in še sedaj pogosto mislim. Vzdržal sem in menim, da sem premagal 
strah. Prepričan sem, da se ne bom ničesar več bal v letih, ki jih bom 
še preživel. Zdaj vem, da je strah vedno samo vprašanje živcev in volje.

Naj se zgodi karkoli, hujšega biti ne more, kakor je bilo tisto, česar sem 
pričakoval tisti dve uri.

Ko se je deset mesecev kasneje Dora bližala koncu in je varnostna 
služba zaprla marsikoga in ga obesila pred našimi očmi v taborišču in v 
tovarni, ko sem tudi sam ime! preiskave, pri katerih sem se moral sleči 
prav do nagega, ko so moji prijatelji dan za dnem čakali v bunkerju, kjer 
so jih izredno kruto zasliševali, in ko bi zadoščala ena sama njihova be­
seda, pa bi tudi mene doletela ista usada, tedaj sem imel mnogo skrbi, 
toda bal se že nisem več.

Nenadno so se odprla vrata in polkovnik za posebno službo me jö 
poklical:

»Pojdite sem!« i
Še vedno so bili vsi zbrani. Polkovnik me je vprašal:
»Znate pisati na stroju?«
»Znani«.
»Torej sedite in pišite.«
Narekoval mi je poročilo o ugotovitvah preiskave: Ne spominjam se 

več, kaj vse so ugotovili. Spominjam se samo najvažnejšega: da so se pri 
izdelavi in pri nadzorovanju ravnali po predpisih in da ni mogoče ničesar 
očitati. Ne vem niti, kako sem to napisal v nemščini. Prvi list sem raztrgal, 
drugič sem dal napačen papir za prepis, že v prvi vrstici sem besedo 
»Heeresabnahme« napisal »Herresabnahme« in polkovnik se je začel jeziti. 
Ravnatelj Rudolph se je postavil predme in mi skoraj dobrodušno dejal:

»Ne bojte se, saj vam gospodje ne bodo nič napravili!«
Pisal sem skoraj do jutra. V taborišče me je pripeljal častnik že brez 

straže in mi dovolil prosto do drugega dne. Spal sem ves dan in vso noč. 
Ko pa sem se s tovariši spet vračal v predor, sem bil tako vesel in srečen, 
kakor da bi me bili izpustili iz taborišča. Toda vedel sem, da je sabotaža 
v nekih okoliščinah sicer potrebna stvar, toda razburja neizkušenega člo­
veka. Res, za sabotažo mora imeti človek jeklene živce.

Pogosto mislim na padalce v vojni, na oglednike, na može podtalne 
borbe in jih globoko spoštujem. Kakšne živce morajo imeti ti fantje!
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